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Анотація. У статті проаналізовано поняття «залежність», види залежностей,  

зокрема комп’ютерна залежність, Інтернет-залежність. Описано види й ознаки 

залежностей. Запропоновано шляхи боротьби з комп’ютерною залежністю та інтер-

нет-залежністю. Наркоманію визначають як тенденцію особистості відчувати силь-

ну потребу в чомусь. Людина розуміє, що потрібно робити заради подолання цієї 

звички, але не може цього зробити. Комп'ютерна залежність розуміється як залеж-

ність від комп'ютерних ігор та інших непродуктивних напрямів використання 

комп'ютерів та інших цифрових пристроїв. Інтернет-залежність кваліфікується як 

тенденція до постійного перебування в мережах. Визначаються можливі причини 

формування комп'ютерної залежності та залежності від Інтернету. Описані ознаки залежності: бажання пос-

тійно знаходитись за комп’ютером чи в інтернеті, брак уваги до того, що відбувається навколо, порушення сну, 

порушення пам’яті та відсутність апетиту. Сформовані комп'ютерна залежність та інтернет-залежність прита-

манні молодому поколінню. Тому проблема боротьби з цими залежностями – це насамперед важливе завдан-

ня для вчителів інформатики.  

Ключові слова: залежність, комп’ютерна залежність, інтернет-залежність   

УДК 316.663.5 
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В СТУП У сучасному світі велика кількість людей 

страждає різними залежностями: алкогольною, 

наркотичною, ігровою (азартними іграми), залежністю 

від екстремальних видів спорту тощо. Саме із розвит-

ком комп’ютерних ігор, інтернет-технологій, актуаль-

ним стало виникнення таких залежностей, як комп’ю-

терна залежність та інтернет-залежність. Питання 

залежності не залишається осторонь вивчення вчени-

ми. Такі вчені, як М. Варій, Л. Сіроха, Р. Горбатюк, 

В. Пілецький, В. Чібріков, В. Білоущенко, 

В. Лисакова та ін., вивчають особливості різноманіт-

них залежностей. Проте питання надання допомоги 

учню зі сторони вчителя при наявності ознак комп’ю-

терної залежності та інтернет-залежності є недостат-

ньо розкритим. 

Постановка проблеми. Спочатку розглянемо 

тлумачення поняття «залежність», а для цього про-

аналізуємо словникові джерела. Так, у психологічно-

му словнику «залежність» розглядається в аспекті за-

лежності від лікарських препаратів чи наркотиків та 

зазначається, що залежність «буває фізіологічною, 

якщо сам організм потребує в даній речовині для нор-

мального (скоріше, звичного) функціонування, або 

психологічною, якщо ця потреба – афективної приро-

ди» [1, с. 166], а в іншому психологічному словнику 

використовується поняття «психологічна залежність», 

яка інтерпретується у таких значеннях: «у соціальній 

психології і в психології особистості це відносини між 

людьми, при яких одні з них потребують підтримки 

або перебувають під впливом інших людей»; 

«особистісна риса людини, яка часто виявляється під 

впливом або залежним від оточуючих його людей» [2, 

с. 131]. У академічному тлумачному словнику 

«залежність» пояснюється у двох значеннях: 

«перебування під чиїмось впливом або чиєюсь владою, 

підкорення кому-, чому-небудь»; «зумовленість чого-

небудь певними обставинами, причинами і т. ін.» [3]. 

Отже, уважаємо, що залежність – стан людини, при 

якому людина відчуває сильну потребу в чомусь; не 

розуміє, що робить для задоволення цієї потреби. 

Найчастіше залежностям піддається підростаюче 

покоління, тому вчитель не може залишатися осто-

ронь, коли учні виявляють ознаки таких залежностей. 

Відповідно для надання допомоги учневі, учитель 

повинен знати ознаки залежностей. 

Метою статті є проаналізувати поняття 

«залежність», «комп’ютерна залежність» та «інтернет-

залежність», виділити ознаки цих залежностей, запро-

понувати методи боротьби з комп’ютерною залежністю 

та Інтернет-залежністю як зі сторони вчителя, так і 

батьків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгля-

немо погляди вчених щодо залежностей. За М. Варієм 

[4], зниження психічної стійкості впливає на виник-

нення залежності людини. Учений виокремлює такі 

залежності: хімічна, односпрямована або акцентована 

активність, інтеракційна, ігрова, інтернет-залежність. 

Хімічна залежність – залежність від психоактивного 

препарата, яким може бути алкоголь, наркотик, ток-

сикант. Односпрямована активність – захоплення 

іграми, працею. Інтеракційна залежність – залеж-

ність від спілкування. Ігрова залежність або ігроманія 

проявляється як пристрасть до гри [4, с. 891-893].  

Учений розрізняє такі ознаки залежності від комп’-

ютерних ігор: відчуття радості під час гри, втрата від-

чуття часу, бажання більше знаходитись за комп’юте-

ром, відчуття роздратування, гніву, депресії, якщо 

людина не грає в комп’ютерні ігри, використання ком-

п’ютера для зміни настрою, поява байдужості до всьо-

го, окрім комп’ютера [4 с. 894]. За М. Варієм [4, с. 895], 

інтернет-залежність може проявлятися як залежності 

від комп’ютерних ігор, чатів, електронної пошти, елек-

тронних покупок, веб-сайтів забороненого характеру.  

О. Моховиков [4, с. 893] зазначає типи проблемних 
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гравців: гравець, що сміється (така особа сподівається, 

що виграє та сприймає свій програш з посмішкою як 

тимчасову невдачу); гравець, який плаче (така особа 

витрачає весь свій час та гроші на ігри); зневірений 

гравець (така особа вважає, що гра є його життям, при-

пинення гри призводить до погіршення стану здоров’я: 

депресії, головних болів, порушення сну, апетиту, три-

воги тощо.). 

У свою чергу В. Пілецький виділяє такі типи комп’-

ютерної залежності: серфінг (надмірно тривале і не 

завжди обґрунтоване перебування в інтернеті), прист-

расть до бірж, віртуальних знайомств, комп’ютерних 

ігор, захоплення забороненими веб-сайтами [5, с. 8]. Л. 

Сіроха виокремлює такі напрями розвитку комп’ютер-

ної залежності: кіберадикція (залежність від комп’юте-

рних ігор), мережеголізм (залежність від інтернету, 

соціальних мереж) [6, с. 76] та пропонує долучити ще й 

такі форми інтернет-залежності: хакерство, створення 

шкідливих програм, геймерство, кіберсексуальна зале-

жність [6, с. 78-79]. 

До слова, В. Лисакова [7, с. 88] підкреслює, що ком-

п’ютерна залежність схожа з наркотичною у тому числі 

за процесом формування. Етапи розвитку комп’ютер-

ної залежності пропонує В. Пілецький, а саме: етап 

ризику розвитку комп’ютерної залежності, етап сфор-

мованої комп’ютерної залежності, етап тотальної ком-

п’ютерної залежності [5, с. 8-9]. 

Комп’ютерна залежність передбачає залежність від 

використання комп’ютера, наприклад залежність від 

комп’ютерних ігор. Комп’ютерні ігри представляють 

собою віртуальний світ, у якому людина забуває про 

свої проблеми в реальному світі. Людина може бути 

ким завгодно і виконувати будь-яку діяльність. Залеж-

ність від комп’ютерних ігор проявляється в бажанні 

зайти у гру й грати, підвищити свій рівень у грі за 

рахунок отримання балів при виконанні завдань. 

На думку М. Варія, потенційна схильність до ком-

п’ютерних ігор пов’язана з певними особистісними ри-

сами. Психографічний аналіз свідчить про наявність у 

гравців таких властивостей: егоцентризм, активність, 

енергійність, агресивність, демонстративність. За сло-

вами вченого, учені дійшли висновку, що комп’ютерні 

ігри впливають не лише на розвиток швидкості реак-

ції і логічного мислення, а й на особистісні ознаки гра-

вців, зокрема й на процеси самосвідомості. Комп’ютер-

ні ігри можуть бути своєрідним «наркотиком» чи своє-

рідним захисним механізмом [4, c. 894]. 

Інформаційну залежність виділяє Р. Горбатюк [8]. 

Учений інформаційно залежну людину розуміє як лю-

дину, яка має доступ до сучасних засобів комунікації 

(мобільний телефон, доступ до мережі Інтернет, про-

грам для обміну інформацією), відчуває потребу пос-

тійно вводити та отримувати інформацію (текст, відео- 

та аудіофайли, «смайлики» тощо), причому ця потреба 

може мати негативну дію на ефективність процесу 

виробництва, навчання, побуту, спілкування, здоров’я 

тощо [8, c. 71]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Уважає-

мо, що ігрова залежність, інтернет-залежність є психо-

логічними залежностями, а психологічна залежність 

уважається більш прихованою в порівнянні з алкого-

льною, наркотичною залежностями, так як людина 

навіть не розуміє, що в неї наявна залежність. За 

В. Пілецьким, стадії формування інтернет-залежності 

схожі зі стадіями наркотичної залежності [5, с. 3], а 

саме: легкий розлад (захоплення інтернетом); пору-

шення уваги, зниження працездатності, безсоння, го-

ловний біль, перепади тиску; соціальна дезадаптація 

(депресія) [5, с. 6]. Натомість В. Білоущенко підкрес-

лює, що психологи зазначають, що Інтернет-

залежність схожа з алкогольною залежністю, залежні-

стю від азартних ігор [9, с. 33]. Психологи виділяють 

такі стадії інтернет-залежності: стадія легкого захоп-

лення, стадія захоплення, стадія залежності [5, с. 7]. 

У 2009 році в США була відкрита перша клініка з 

лікування інтернет-залежності [10].За даними веб-

сайту www.statista.com [11] станом на жовтень 2018 

року використання підлітками (віком від 13 до 17 ро-

ків) соціальних мереж в США збільшилось в порівнян-

ні з 2012 роком (діаграма на рис.1). 

Рис 1. Використання підлітками соціальних  

мереж у США 

З діаграми на рис.1 можна побачити, що 70% підлі-

тків використовують соціальні мережі щодня, з них 

16% – майже постійно, а 27% – щогодини. У порівнян-

ні з 2012 роком кількість підлітків, які використовують 

соціальні мережі більше одного разу на день збільши-

лась на 36%, раз на день зменшилась на 14%, кілька 

разів на день зменшилась на 10%, раз на тиждень зме-

ншилась на 6%, менше ніж щотижня зменшилась на 

7%, не використовують соціальні мережі збільшилась 

на 2%. За статистичними даними [12],у Бельгії кіль-

кість користувачів, які використовують мережу інтер-

нет щодня або майже кожного дня складає 84%.  

За статистичними даними [13],кількість користува-

чів у різних країнах, які не можуть уявити своє життя 

без інтернету є такою: 82% в Індії, 78% у Великобрита-

нії, 77% у Китаї, 73% у Німеччині та США, 66% у Росії, 
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65% в Іспанії, 64% у Франції, 62% в Італії та Японії. 

Слід зазначити, що Інтернет-залежність має певні 

види. Зокрема Д. Грінфілд [4, с. 896], пропонує таку 

класифікацію інтернет-залежності: залежність від ко-

мунікації в чатах, електронною поштою, залежність 

від гри на біржах, в азартні ігри, участі в аукціонах, 

покупок, залежність від «бродяжництва», тобто трива-

лої безсенсової навігації в Інтернеті, залежність від 

сайтів забороненого контенту. 

Інтернет-залежність – залежність від постійного 

перебування в мережі інтернет, яка виникає за най-

більш короткий час; залежність від гри в онлайн ком-

п’ютерні ігри, використання соціальних мереж, ві-

деосервісів, перегляд веб-сайтів і т.д. Залежність від 

соціальних мереж проявляється в бажанні перегляну-

ти новини; визначити, хто написав повідомлення або 

коментар; пограти в додатки. Залежність від відеосер-

вісів виявляється в бажанні переглянути нові відеоро-

лики, прочитати та залишити коментарі. 

Людина, яка має залежність, ігнорує оточуючих у 

процесі задоволення своїх потреб. Така людина не реа-

гує на ваші питання, не здатна підтримати діалог, так 

як ви їй не цікаві. Наприклад, світ комп’ютера, інтер-

нету людину поглинає, зменшується або й зовсім зни-

кає бажання займатися іншими видами діяльності. 

При цьому сама людина вважає, що вона зайнята ви-

конанням важливої справи. Тільки вплив подразника 

допоможе вплинути на прояв реакції. У людини з’яв-

ляється апатія до всього, окрім її потреби в цій залеж-

ності. Знижується розумова діяльність, активізується 

індиферентне ставлення до оточуючих і навколишньо-

го середовища. Привернути увагу такої людини стає 

складнішими.  

Виникає таке питання «Як подолати таку поведін-

ку суб’єкта?». По-перше, необхідно визначити причини 

такої поведінки. Уважаємо, що причинами такої пове-

дінки можуть бути: незадоволеність реальним життям, 

своєю діяльністю; відсутністю іншого хобі, тому що 

весь свій вільний час людина зайнята і поглинена за-

лежністю; відсутність інтересу до того, що відбувається 

навколо; відсутність друзів; несприятлива атмосфера в 

сім’ї; відсутність або недостатня увага батьків до дити-

ни; внутрішні переживання через конфлікти з однолі-

тками, учителями, батьками; бажання отримати нові 

відчуття, екстремальні враження тощо. 

Отже, віртуальний світ здатний поглинути людину. 

Комп’ютерній залежності і Інтернет-залежності підда-

ються, у першу чергу, підлітки, починаючи з періоду, 

коли підлітки починають користуватися комп’ютерами 

та інтернетом. Ці залежності можуть посилюватися. 

Уважаємо, за необхідне своєчасно виявити ознаки цей 

залежностей та боротися з таким станом. Пропонуємо 

шляхи вирішення такого стану: установлення причин 

такої поведінки; зародження зацікавленості до чогось 

іншого; поява цікавого співрозмовника; можливість 

висловитися суб’єкту про те, що його турбує. 

Ознаками комп’ютерної залежності, інтернет-

залежності можуть бути: бажання постійно бути за 

комп’ютером або в мережі інтернет, відсутність уваги, 

що навколо відбувається, порушення сну, порушення 

пам’яті, відсутність апетиту, поява зап’ястного тунель-

ного синдрому, болі у спині, головних болів, безсоння 

тощо. Учитель може виявити такі ознаки залежностей: 

учень не виконує завдання, а робить щось своє, на за-

уваження не реагує, погано вчиться, не може поясни-

ти, що він робив, хоча працював за комп’ютером, поче-

рвоніння очей, порушення осанки, зору, усі учні при-

пиняють роботу, а він продовжує, приходить до комп’-

ютерного класу навіть, тоді, коли немає уроку з інфор-

матики, погіршується настрій, з’являється неуважність 

та ін.. 

Дії вчителя при боротьбі з комп’ютерною залежніс-

тю та інтернет-залежністю можуть бути такими: робо-

та за комп’ютером тільки при виконанні завдання на 

уроці, в жодному разі в інший час, це є неприпусти-

мим, слідкування, щоб учень виконував завдання, 

обов’язково опитування учня після виконання завдан-

ня відносно теми уроку, слідкування за настроєм учня, 

задавання творчих завдань учневі, але можливо без 

використання комп’ютера.  

Дії зі сторони батьків можуть бути такими: припи-

нення контакту з комп’ютером чи іншими ґаджетами, 

збільшення прогулянок на свіжому повітрі, виконання 

фізичних вправ, можливо запис до спортивних секцій, 

слідкування за виконанням домашніх завдань та їх 

перевірка, збільшення спілкування із дитиною, батьки 

повинні бути друзями та показати дитині світ без ком-

п’ютерної техніки чи мережі Інтернет, виконання спі-

льної роботи, розвиток здібностей дитини, збільшення 

кількості часу спілкування із однолітками. 

Уважаємо, необхідним вивчення правил безпечної 

роботи з комп’ютером та Інтернетом на уроках інфор-

матики, учитель повинен розповідати та нагадувати 

про такі правила, але не тільки про особливості роботи 

з комп’ютером та мережею інтернет, а й про можли-

вість появи комп’ютерної залежності та інтернет-

залежності. У навчальних програмах з інформатики 

[14], [15], [16] до змісту навчального матеріалу входять 

правила безпечної поведінки у кабінеті інформатики 

та правила безпечної роботи в інтернеті, зокрема в 2 

класі до теми «Інформація», у 2-3 класах до теми 

«Інтернет», 4 класі до теми «Співпраця в Інтерне-

ті» [14]. Безпека життєдіяльності при роботі з комп’ю-

тером вивчається в 5 класі та входить до теми 

«Інформаційні процеси та системи»[15], безпечне кори-

стування Інтернетом вивчається в 5 класі та входить 

до теми «Мережеві технології та Інтернет» [15]. У 10-

11 класах учні вивчають мережу Інтернет, але в на-

вчальній програмі [16] відсутній матеріал про безпеч-

не користування інтернетом у змісті теми. 

У мережі інтернет є веб-сайти, на сторінках яких 

розповідається про безпечний Інтернет, зокрема: On-

ландія (https://disted.edu.vn.ua/media/bp/html/

etusivu.htm), веб-сайт «Освітній проект «На 

урок» (https://naurok.com.ua/post/7-multfilmiv-dlya-

shkolyariv-pro-internet-zalezhnist?

fbclid=IwAR1qMr6kQsQTsLQ6rvpTj5G6K3BInyJCAGj2

njwJRtQge7ffYfMk0FnWhDc ) пропонує 7 мультфіль-

мів для школярів про Інтернет-залежність (залежність 

від ґаджетів, від соціальних мереж, комп’ютерних 

ігор), веб-сайт «Освіторія» (https://osvitoria.media/

experience/yak-internet-i-sotsmerezhi-tysnut-na-

dytyachu-psyhiku/) пропонує аналіз 

як Інтернет і соціальні мережі тис-

нуть на психіку дітей, про безпеку 

дітей в Інтернеті висвітлено на сторі-

нках веб-сайту МОН України 

(https://mon.gov.ua/ua/osvita/

pozashkilna-osvita/vihovna-robota-ta-

zahist-prav-ditini/bezpeka-ditej-v-
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interneti). 

Висновки і перспективи подальших досліджень. 

Отже, світ комп’ютерів та інтернету є цікавим і надає 

користувачеві багато можливостей, проте цей світ мо-

же і нашкодити людині, особливо дитині. Тому важ-

ливим є своєчасне виявлення залежності у дитини від 

комп’ютерів, Інтернету, особливо зі сторони батьків та 

вчителів. Учитель інформатики повинен знати озна-

ки таких залежностей та 

шляхи боротьби з ними. 

Перспективи подальших 

досліджень убачаємо в продо-

вженні вивчення шляхів бо-

ротьби із залежностями.  

У мережі інтернет є веб-

сайти, на сторінках яких роз-

повідається про безпечний 

Інтернет, зокрема: On-ландія 

(https://disted.edu.vn.ua/media/bp/html/etusivu.htm), 

веб-сайт «Освітній проект «На урок» (https://

naurok.com.ua/post/7-multfilmiv-dlya-shkolyariv-pro-

internet-zalezhnist?

fbclid=IwAR1qMr6kQsQTsLQ6rvpTj5G6K3BInyJCAGj2

njwJRtQge7ffYfMk0FnWhDc ) пропонує 7 мультфіль-

мів для школярів про Інтернет-залежність 

(залежність від ґаджетів, від соці-

альних мереж, комп’ютерних 

ігор), веб-сайт «Освіторія» (https://

osvitoria.media/experience/yak-

internet-i-sotsmerezhi-tysnut-na-

dytyachu-psyhiku/) пропонує ана-

ліз, як Інтернет і соціальні мере-

жі тиснуть на психіку дітей, про 

безпеку дітей в Інтернеті висвіт-

лено на сторінках веб-

сайту МОН України 

(https://mon.gov.ua/ua/

osvita/pozashkilna-osvita/

vihovna-robota-ta-zahist-

prav-ditini/bezpeka-ditej-v-

interneti). 

Висновки і перспек-

тиви подальших дослі-

джень. Отже, світ комп’ю-

терів та інтернету є ціка-

вим і надає користувачеві 

багато можливостей, проте цей світ може і нашкодити 

людині, особливо дитині. Тому важливим є своєчасне 

виявлення залежності у дитини від комп’ютерів, Інте-

рнету, особливо зі сторони батьків та вчителів. Учи-

тель інформатики повинен знати ознаки таких залеж-

ностей та шляхи  

боротьби з ними. 

Перспективи подальших досліджень убачаємо в 

продовженні вивчення шляхів боротьби із залежнос-

тями. 
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Abstract. The article analyses some of addictions types, in specific – computer addiction, internet addiction. 

Shown that dependencies on digital devices and networks are becoming dangerous for the younger generation, 

which is now prone to precisely these deviations from the norm.  

Addiction is define as a personality tendency to feels a strong need in something. Person understand what need 

for the sake of overcome this habitude to do but cannot to do it. Computer addiction understood as dependence com-

puter games and other unproductive uses of computer and digital devises. Internet addiction qualified as a tendency 

to permanent staying in the nets. It is addictions on the take part in online computer games, social networks, video 

services, websites services; strong desire to view news in social networks and its comments, write self–comments 

too; playing in applications; searching new videos by video services, reading and leave comments etc. 

The possible causes of computer addiction and internet addiction are determined. Described signs of addictions: 

the desire to be constantly at the computer or the internet, the attention lack, what is happening around, sleep dis-

turbances, memory impairment, and appetite lack. Has been established computer addiction and Internet addiction 

are clearly inherent in the younger generation. Therefore, the problem of combating these addictions is an im-

portant task for computer science teachers in the first place. The ways of contest computer addiction and internet 

addiction proposed. Offered: using the computer only for performing a task in a lesson, and in any case is undesira-

ble at other times. Observation that the pupil accomplished the task, necessarily having found the pupil after execu-

tion task in relation to the topic of the lesson, monitoring the mood of the pupils, setting the pupil’s creative tasks, 

but without using the computer. 

The pupils’ study of the rules of safe behavior in the classroom of computer science and the rules of safe work on 

the Internet is analyzed, and it is determined that the course of computer science does not cover the problem of the 

emergence of computer addiction and internet addiction, ways of contest with these addictions. 

Described Internet resources, which presents the safe Internet, the impact of the Internet and social networks on 

the child's psyche, internet addiction for different age groups. 

Keywords: addiction, computer addiction, internet addiction, gambling. 
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КОМПЬЮТЕРНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ И ИНТЕРНЕТ–ЗАВИСИМОСТЬ: ПУТИ БОРЬБЫ   
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Аннотация. В статье анализируются некоторые типы зависимостей, в частности – компьютерная зависи-

мость, интернет–зависимость. Показано, что зависимости от цифровых устройств и сетей становятся опасными 

для молодого поколения, которое сейчас склонно именно к этим отклонениям от нормы. 

Наркомания определяется как стремление личности испытывать сильную потребность во что–либо. Чело-

век понимает, что нужно для преодоления этой привычки, но не может этого сделать. Компьютерная зависи-

мость понимается как зависимость от компьютерных игр и других непродуктивных видов использования ком-

пьютеров и цифровых устройств. Интернет–зависимость квалифицируется как тенденция к постоянному пре-

быванию в сети. Это пристрастия к участию в компьютерных онлайн–играх, социальных сетях, видео услугах, 

сервисах сайтов; сильное желание просматривать новости в соцсетях и их комментарии, писать также и свои 

комментарии; игра в приложениях; поиск новых видео с помощью видео услуг, чтение и оставлять коммента-

рии и т. д. 

Определены возможные причины компьютерной зависимости и интернет–зависимости. Описанные при-

знаки зависимости: желание постоянно находиться за компьютером или в Интернете, недостаток внимания, 

происходящее вокруг, нарушения сна, ухудшение памяти и отсутствие аппетита. Было установлено, что ком-

пьютерная зависимость и интернет–зависимость явно присущи подрастающему поколению. Поэтому пробле-

ма борьбы с этими пристрастиями является в первую очередь важной задачей для учителей информатики. 

Предложены способы борьбы с компьютерной зависимостью и интернет–зависимостью. Предлагается: исполь-

зование компьютера только для выполнения задания на уроке, и в любом случае нежелательно в другое вре-

мя. Необходимо наблюдение за тем, чтобы ученик выполнил задание, обязательно найдя ученика после вы-

полнения задания по теме урока, отслеживая настроение учеников, давая творческие задания ученику, но без 

использования компьютера. 

Ключевые слова: зависимость, компьютерная зависимость, интернет–зависимость. 

* * * 

Анотація. У публікації розглянуто сутність і функції підсумкового контролю з дисципліни «Медична інфо-

рматика» для студентів другого курсу медичних факультетів. Встановлено поняття компетентнісно-

орієнтованого завдання та визначено його структуру і функції. Запропоновано методику організації підсумко-

вого контролю з медичної інформатики з використанням таких засобів навчання, як тест та практичні компе-

тентнісно-орієнтовані завдання. Головні вимоги до структури компетентнісно-орієнтованих завдань, котрих 

потрібно дотримуватись, це наявність інструкції щодо виконання завдання та вказівки на конкретний кінце-

вий продукт діяльності, чіткість та об’єктивність формулювання умови завдання, імітація  проблемної профе-

сійної ситуації, наявність об’єктивних критеріїв та шкали оцінювання. 

З метою визначення ефективності запропонованої методики та простеження динаміки формування ІТ-

компетентності студентів медиків другого курсу під час вивчення дисципліни «Медична інформатика» було 

опрацьовано результати підсумкового контролю за 1-й та 2-й семестри (2018˗2019 н.р.). З використанням кри-

УДК 37.091.2:658.512[58+54](001.4)  
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терію Пірсона 2  виявлено статистично значущі відмінності в досліджуваних групах студентів медичних фа-

культетів. Відповідно до результатів проведеного статистичного аналізу спостерігається тенденція у підвищені 

рівнів ІТ-компетентності та зменшення діапазону коливання кількісних показників у 2-му семестрі в 1,22 рази 

(на 15,24 %). 

Ключові слова: компетентнісно-орієнтовані завдання, ІТ-компетентність, медична інформатика, підсум-

ковий контроль знань, оцінювання, педагогічний тест. 

П остановка проблеми та обґрунтування ак-

туальності. Вимоги до підвищення якості під-

готовки студентів закладів вищої медичної освіти 

(ЗВМО) зумовлюють необхідність пошуку нетрадицій-

них підходів до організації контролю знань, умінь і 

навичок студентів. Якщо педагогічний контроль знань 

побудований правильно, то він сприяє своєчасному 

виявленню прогалин у знаннях і вміннях студентів, 

систематизації та встановленню рівня готовності до 

засвоєння студентом нового навчального матеріалу, 

формування вміння самоконтролю.  

Метою педагогічного контролю є перевірка, оціню-

вання результатів навчання та спостереження за нав-

чальним процесом. Педагогічний контроль передба-

чає оперативну реакцію на виявлені порушення або 

успіхи, емоційно-ціннісне оцінювання особистості та 

може здійснюватися як на підставі діагностики уза-

гальненням результатів, так і за допомогою інтеграль-

них методів, що перевіряють сформованість предмет-

них чи ключових компетентностей через виконання 

комплексних практичних завдань. У межах навчаль-

ного процесу визначають об'єкти педагогічного конт-

ролю знань. Перед вивченням нового матеріалу з дис-

ципліни «Медична інформатика» застосовується попе-

редній контроль, мета якого виявити рівень знань, 

умінь зі шкільного курсу інформатики. У ході вивчен-

ня матеріалу, його закріплення і актуалізації застосо-

вується поточний контроль якості засвоєного матеріа-

лу, що дає викладачу можливість оперативно вплива-

ти на прогалини в знаннях студентів або вибрати інші 

методи роботи. Підсумком вивчення дисципліни та 

індикатором рівня сформованості ІТ-компетентності є 

підсумковий контроль.  

Мета статті: запропонувати методику організації 

підсумкового контролю знань з медичної інформати-

ки, яка б забезпечувала підвищення об’єктивності  

оцінювання та мотивацію студентів медичних спеціа-

льностей. 

Методи дослідження: вивчення, аналіз, порів-

няння та узагальнення психолого-педагогічної та нау-

ково-методичної літератури; освітньо-кваліфікаційних 

характеристик та освітньо-професійних програм меди-

чних спеціальностей; навчальної програми дисциплі-

ни «Медична інформатика», підручників та навчаль-

них посібників; порівняння і систематизація теоретич-

них та експериментальних даних, які дали б змогу 

визначити основні положення компетентнісного підхо-

ду та структуру компетентнісно-орієнтованих завдань.  

Спостереження та педагогічний експеримент з 

метою перевірки ефективності методики організації 

підсумкового контролю з медичної інформатики. Ста-

тистичне опрацювання даних щодо рівня засвоєних 

знань студентів медичних факультетів (№ 1,2,3,4) з 

дисципліни «Медична інформатика» (1091 осіб) із за-

стосуванням критерію Пірсона c2 (MS Excel).  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

блеми теорії і методології педагогічного контролю та 

діагностики розглядали такі науковці, як 

В.С. Аванесов [1], В.П. Безпалько [3], О.Г. Колга-

тін  [8], Т.В. Лісова [10], О.Т.  Шпак [17], Є.Я. Швець 

[15], О.І. Янченко [18], Л.Г. Ярощук [19]. 

Питанням компетентнісному підходу в освіті та 

використанню компетентнісно-орієнтованих завдань 

присвячені праці Н.Р. Ахмадуліної [2], Т.М. Бібік [4], 

В.А. Болотова [5], Н.Ф. Єфремової [7], А.В Хуторського 

[14], О.О. Шехоніна [16].   

Проблеми, що стосуються інформатичної підготов-

ки майбутнього лікаря, розглядалися в працях 

І.Є. Булах [6], І.П. Кривенко [9], Ю.Є. Ляха [11], М.Р. 

Мруги [12], І.І. Хаімзона [13]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Складовими частинами навчально-виховного процесу 

є педагогічний контроль та оцінювання результатів 

навчання, саме завдяки яким відбувається педагогіч-

на взаємодія між викладачем та студентом. Результа-

ти оцінювання навчальних досягнень характеризують 

рівень оволодіння студентами знаннями, уміннями та 

навичками. Педагогічний контроль знань орієнтова-

ний на об’єктивний і систематичний аналіз процесу 

вивчення та засвоєння студентами навчального мате-

ріалу відповідно до вимог, викладених у галузевих 

освітніх стандартах, навчальних планах спеціальності 

«Медицина» та примірній навчальній програмі з дис-

ципліни «Медична інформатика», на базі яких здійс-

нюються заходи з підвищення якості навчального про-

цесу. Основними завданнями педагогічного контролю 

знань є: 

оцінювання рівня засвоєння студентами навчаль-

ного матеріалу дисципліни; 

інформування студентів щодо якості їх роботи під 

час вивчення дисципліни; 

мотивація студентів до активної систематичної 

роботи протягом семестру; 

аналіз успішності та вплив викладача на самос-

тійну роботу студентів й ефективність навчального 

процесу. 

Підсумковий контроль виконують переважно у 

формі іспиту для студентів з метою оцінювання їхніх 

знань та навичок відповідно до моделі фахівця, при 

цьому окрім контролювальної він реалізує навчальну, 

розвивальну та виховну функції.   

Підсумковий контроль з дисципліни «Медична 

інформатика» здійснюється після завершення вивчен-

ня всіх тем модуля на останньому контрольному за-

нятті. На це заняття відповідно до затвердженого рег-

ламенту допускаються лише студенти, які відвідали 

усі передбачені навчальною програмою з дисципліни 

аудиторні навчальні заняття і отримали позитивні 

оцінки, виконали передбачену програмою розрахунко-

во-графічну роботу та при вивчені змістового модуля 

набрали кількість балів, не меншу за мінімальну.  

На останньому занятті передбачається оцінювання 

теоретичної та практичної підготовки студентів. Мож-

ливість скласти підсумковий контроль мають лише 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%82%D1%96%D0%BD%20%D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%82%D1%96%D0%BD%20%D0%9E$
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студенти, які засвідчили свою особистість наявністю 

студентського квитка або іншого документа. 

Оцінювання теоретичної підготовки студентів ме-

диків проводиться у вигляді тестування в системі 

MyTest. Тестування ‒ це метод вимірювання певних 

властивостей особистості за допомогою тесту (з англ. 

test ˗ випробування, перевірка). У  Великому тлумач-

ному словнику сучасної української мови поняття тест 

трактується як система формалізованих завдань, при-

значених для встановлення кваліфікаційного рівня 

особи. Педагогічне тестування як форма оцінювання 

знань студентів базується на застосуванні педагогіч-

них тестів як стандартизованих засобів вимірювання 

рівня навчальних досягнень. Тестовий контроль здій-

снюється за набором стандартизованих завдань, які 

дають можливість за порівняно короткий термін часу 

перевірити засвоєння навчального матеріалу, виміря-

ти обсяг і рівень конкретних знань. У системі MyTest 

можна створювати різні типи тестових завдань, на-

приклад: множинний вибір, встановлення порядку та 

відповідності, «вірно/не вірно», числовий, вибір місця 

на зображенні та відкритого типу.  Тест налічує 20 

тестових завдань (Рис.1, Рис. 2), регламентом встанов-

лено час для відповіді ˗ 15 хв. Максимальна кількість 

балів, яку може набрати студент під час складання 

теоретичної частини ˗ 40 балів.  

Рис.1. Зразок тестового завдання відкритого типу 

 

Під час оцінювання практичних навичок студент 

отримує індивідуальний варіант практичного завдан-

ня, яке складається з 6 завдань, які виконуються на 

комп’ютері протягом 30 хв. Максимальна кількість 

балів, яку може набрати студент під час перевірки 

оцінювання практичних навичок ˗ 40 балів. У прото-

кол записуються бали за кожне виконане завдання, 

підсумковий контроль вважається зарахованим, якщо 

студент набрав не менше ніж 50 балів, максимальна 

кількість балів, яку може набрати студент при скла-

данні підсумкового контролю, становить 80 балів. 

Графік проведення підсумкового контролю з нав-

чальної дисципліни складається кафедрою та дово-

диться до відома студентів і викладачів. Підсумкові 

оцінки повідомляються студентам не пізніше семи 

днів після проведення модульного контролю. У випа-

дку відсутності студента на модульному контролі з 

будь-яких причин він повинен повторно пройти підсу-

мковий контроль у визначені кафедрою терміни. Пе-

рескладання контрольної модульної оцінки для її 

підвищення не дозволяється. 

Результати підсумкового контролю навчальних 

досягнень студентів медиків слід використовувати 

для коригування організації та змісту навчального 

процесу, для заохочення успішних студентів, розвит-

ку їх творчих здібностей, самостійності в оволодінні 

професійними знаннями, уміннями і навичками. 

Рис.2. Зразок тестового завдання «вірно/не вірно» 

У свою чергу певна специфіка підготовки студен-

тів медиків спонукає до підбору раціональних та ефе-

ктивних методів і засобів у процесі організації підсум-

кового контролю. Для того щоб сформувати у студен-

тів цілісне уявлення про професійні сфери  

застосування медичної інформатики, а не окремі  

предметні знання, мотивувати до отримання нових 

знань та виявити рівень сформованості ІТ-

компетентності доцільно орієнтуватись на викорис-

тання компетентнісно-орієнтованих завдань не тіль-

ки на практичних заняттях, а й під час підсумкового 

контролю з дисципліни.  

Компетентнісно-орієнтовані завдання повинні 

мотивувати студента до активної діяльності, бути 

спрямованими не лише на відтворення засвоєних 

знань, а й на організацію самостійної пошукової дія-

льності студента з метою розв'язання певних профе-

сійних проблем. За результатами вивчення та аналі-

зу науково-методичної літератури виділимо головні 

вимоги, яких слід дотримуватися в структурі компете-

нтнісно-орієнтованих завдань: 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D0%BB%D1%83%D0%BC%D0%B0%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D0%BB%D1%83%D0%BC%D0%B0%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%
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інструкція щодо виконання завдання; 

чіткість та об’єктивність формулювання умови  

завдання; 

модель, що імітує або відображає проблемну про-

фесійну ситуацію; 

вказівка на конкретний кінцевий продукт  

діяльності; 

критерії та шкала оцінювання. 

Отже, можна констатувати, що компетентнісно-

орієнтовані завдання — це засіб навчання, вид навча-

льного завдання зі специфічною структурою, виконан-

ня якого потребує наявність ключових і предметних 

компетентностей у студентів, для вирішення змодельо-

ваної проблемної професійної ситуації. Дослідження 

науково-педагогічних джерел дало змогу встановити 

функції компетентнісно орієнтованих завдань, а саме: 

психологічна — створення комфортних умов для 

організації навчально-пізнавальної діяльності; 

мотиваційна — розв’язання студентом актуальних 

професійних завдань із застосуванням засвоєних 

знань, вмінь та навичок; 

розвивальна — активізація пізнавальної діяльнос-

ті студентів, зокрема аналіз, синтез, порівняння, вста-

новлення причинно-наслідкових зв'язків; 

формувальна — формування предметних і ключо-

вих компетентностей; 

організаційна — активізація навчально-

організаційних вмінь та навичок; 

контрольна — визначення рівня сформованості 

компетентностей; 

світоглядна — визначення взаємозв'язків між фак-

тами та явищами з різних навчальних дисциплін і 

сфер життя, що сприяє формуванню цілісної картини 

світу; 

соціальна ˗ адаптація студента в навколишньому 

світі. 

Компетентнісна система навчання медичної інфор-

матики базується на підібраних завданнях, включаю-

чи компетентнісні завдання з професійно-

орієнтованим змістом. Система підібраних завдань 

при організації навчального процесу з медичної інфор-

матики заснована на систематичній роботі студентів, 

що спонукає їх до продуктивної діяльності, самостійно-

сті, узагальнення вивченого матеріалу та творчого 

пошуку.  

До компетентнісної системи навчання медичної 

інформатики можна віднести демонстраційні завдан-

ня, які передбачають ознайомлення студентів із відпо-

відною технологією опрацювання медичних даних на 

початковому етапі та покроковими інструкціями щодо 

функціональних можливостей програмного забезпе-

чення медичного призначення; тренувальні завдання, 

які спрямовані на засвоєння студентами навичок щодо 

опрацювання медичних даних у стандартних умовах; 

контрольні завдання, які використовуються для визна-

чення ступеня сформованості в студентів практичних 

умінь і навичок; клінічні компетентнісні завдання, які 

передбачають застосування знань, умінь і навичок 

опрацювання медичних даних за допомогою комп’юте-

рних технологій у нестандартних ситуаціях та мають 

професійно-орієнтований зміст.  

До компетентнісно-орієнтованих завдань з клініч-

ним змістом відносимо завдання, які сформульовані у 

вигляді опису певної проблемної, професійної ситуації, 

що потребують застосування різноманітних методів 

опрацювання медичних даних за допомогою комп’юте-

рних технологій. Такі завдання вимагають активізації 

інтелектуальної діяльності та застосування навичок 

мислення вищих рівнів. 

Для прикладу розглянемо методику формування у 

студентів практичних навичок щодо розробки клініч-

ної системи з інтерпретації та діагностики результатів 

кардіограми. 

Електрокардіографія (ЕКГ) — це метод реєстрації 

величини і напрямку електрорушійної сили біопотен-

ціалів збудженого міокарду. Оцінка регулярності сер-

цевих скорочень проводиться шляхом визначення ве-

личини інтервалу R-R, тривалість якого залежить від 

частоти серцевих скорочень (ЧСС).  

Ритм вважається правильним, якщо всі R-R на ЕКГ 

однакові, а різниця між ними не більша 10% від серед-

ньої тривалості R-R. Для підрахунку числа серцевих 

скорочень за 1 хв визначають тривалість R-R і, якщо 

ритм правильний, то 60 с ділять на величину R-R. При 

неправильному ритмі, враховується час для максима-

льного R-R, мінімального R-R і середнього R-R. 

До поняття аритмій входять порушення ритму сер-

ця, в основі яких лежать порушення функцій серця: 

автоматизму, збудливості, провідності і скоротливості. 

Рушійною силою ритму може залишатися синусовий 

вузол, що спричиняє зміну кількості і послідовності 

визначення імпульсів. Такі ритми називають синусо-

вими та класифікуються як синусова тахікардія, сину-

сова брадикардія та синусова аритмія. 

Для створення клінічної системи автоматичної ін-

терпретації результатів кардіограми студентам пропо-

нується виконати наступну послідовність дій: 

 1)  Увести вхідні дані відповідно з таблицею 1 та 

здійснити їх форматування засобами табличного реда-

ктора. У стовпчику «R-R (тривалість інтервалів між 

сусідніми R max кардіограми)» ввести 29 показників 

інтервалів R-R: 0,8; 0,8; 0,7; 0,7; 0,7; 0,7; 0,75; 0,7; 0,7; 

0,7; 0,7; 0,7; 0,7; 0,7; 0,7; 0,7; 0,68; 0,68; 0,7; 0,7; 0,7; 0,7; 

0,7; 0,7; 0,8; 0,8; 0,8; 0,8; 0,8. 

 2) Обчислити ЧСС пацієнта за формулою 

, де  — середнє значення  

інтервалу показників кардіограми. 

3) Відобразити за допомогою умовного оператора 

ЯКЩО у комірках стовпчика «Діагностика ЧСС» інте-

рпретацію показника ЧСС відповідно до наступної 

інструкції: 

 4) Створити блок-схему алгоритму, у якому буде 

відображено інтерпретація діагностики ЧСС відповід-

но з поданою інструкцією у завданні 3.  

 5) Знайти різницю між інтервалами кардіограми 

(попереднє значення інтервалу мінус наступне зна-

чення) у комірках стовпчика «Різниця між інтервала-

ми кардіограми». 

 6) Знайти абсолютне значення різниці ABS (d) ін-

 avgRR
ЧСС




60
 avgRR 
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тервалів кардіограми у комірках стовпчика 

«Абсолютне значення різниці». 

7) Відобразити за допомогою умовного оператора 

ЯКЩО у комірках стовпчика «Діагностичний показ-

ник» інтерпретацію абсолютного значення різниці 

відповідно до наступної інструкції таким чином, щоб 

з’являлося повідомлення «наявна аритмія», якщо  

абсолютне значення різниці ABS (d)  інтервалів кар-

діограми перевищує 0,15, в іншому випадку повинна 

залишитися порожня комірка. 

 8) Відобразити за допомогою умовного оператора 

ЯКЩО та СЧЁТЯКЩО у комірках стовпчика 

«Діагностика синусової аритмії» інтерпретацію діагно-

стичного показника таким чином, щоб з’являлося по-

відомлення «діагностовано синусову аритмію», якщо у 

довільній комірці стовпця «Діагностичний показник» 

міститься запис «наявна аритмія». 

 9) Представити показники R-R інтервалів за допо-

могою діаграми (наприклад, графіка) та зробити  

висновки. 

З метою підтвердження або спростування ефектив-

ності запропонованої методики організації підсумко-

вого контролю знань із медичної інформатики отрима-

ні результати проаналізовано на початку і після заве-

ршення дослідження. 

Аналізуючи результати підсумкового контролю 

студентів медичних факультетів за 1-й семестр 

2018˗2019 н.р (табл. 2) було виявлено, що 18,25 % сту-

дентів отримали оцінку незадовільно і тільки 1,58 % 

опанували дисципліну на відмінно.  

Таблиця 2 

Показники рівнів сформованості ІТ-компетентності   

студентів Медичних факультетів за 1-й семестр 

Таблиця 1 

Розробка клінічної системи з інтерпретації та діагностики кардіограми 

Таблиця 3 

Показники рівнів сформованості ІТ-компетентності  

студентів Медичних факультетів за 2-й семестр  

Після проведеного дослідження в структуру за-

вдань та регламент проведення підсумкового контро-

лю було внесено корективи: переорієнтовано теорети-

чний характер тестових завдань на практичний; пере-

розподілено бали за виконання завдань (за тест з 30 

балів на 40 та відповідно за практичне завдання з 50 

балів на 40); відкориговано шкалу оцінювання; допов-

нено інструкцію до завдань.  

Результати підсумкового контролю студентів меди-

чних факультетів за 2-й семестр 2018˗2019 н.р. дали 
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можливість виявити, що 23,22 % студентів отримали 

оцінку незадовільно та 7,29 % опанували дисципліну 

на відмінно, що відповідно на 4,97 % і 5,71 % більше 

порівняно з 1-м семестром (табл. 3). 

Щоб з'ясувати статистично значущі відмінності в 

рівнях сформованості ІТ-компетентності студентів ме-

дичних факультетів за 1-й та 2-й семестри (Рис. 4), 

було використано метод перевірки статистичних  

гіпотез. 

Для перевірки нульової і альтернативної гіпотез 

застосовано критерій Пірсона 2, оскільки:  

1) вибірки випадкові;  

2) вибірки незалежні й члени кожної з них незале-

жні між собою;  

3) шкала вимірювання є шкалою найменувань із 

чотирма категоріями. 

Критерій 2 застосовувався з метою: 

зіставлення емпіричного розподілу ознаки з тео-

ретичним —рівномірним або нормальним; 

зіставлення двох емпіричних розподілів однієї тієї  

самої ознаки (табл. 4). 

 

Було сформульовано нульову та альтернативну 

гіпотези.  Нульова гіпотеза Н0: ймовірності випадково-

го попадання розглядуваних вибірок у кожну з t кате-

горій (t = 1,2, ... , С, де С = 4 для обох груп вибірок) 

рівні між собою, тобто р1і = р2і (рn − ймовірність події), 

статистично значущих відмінностей не спостерігаєть-

ся. Альтернативна гіпотеза Н1: р1і ¹ р2і хоча б для одні-

єї розглянутої категорії, виявлено статистично значу-

щі відмінності. 

Для перевірки нульової гіпотези за допомогою двос-

тороннього критерію Пірсона c2 визначено значення 

статистики критерію Темп за формулою (1) на прийня-

тому рівні значущості (a = 0,05): 

,  (1) 

де С – кількість категорій; n1, n2 – обсяг першої та дру-

гої вибірок; О1t і О2t – кількість студентів за 1-й та 2-й 

семестри, які потрапили до t-ї категорії. 

Відмінності між двома розподілами є достовірними, 

якщо Темп досягає або перевищує Tкр, і тим більше є 

достовірним те, що чим Темп досягає або перевищує Tкр. 

За таблицею точок критичних областей 2 — розподілу 

для числа ступенів вільності n = C −1 = 4 − 1 = 3 на 

рівні значущості  = 0,05 знайдено критичне значення 

Рис. 4. Гістограма розподілу оцінок серед студентів медичних факультетів 

 

Таблиця 4 

Розподіл рівнів сформованості ІТ-компетентності за 1-й та 2-й семестр 
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величини Tкр = 7,81. Порівнюючи підраховане зна-

чення Темп = 30,77 зі значенням Tкр = 7,81, отримано 

нерівність Темп < Ткр (30,77 < 7,81), на підставі цього 

можна констатувати, що розподіл студентів медичних 

факультетів за рівнями сформованості ІТ-

компетентності за 2-й семестр статистично значуще  

відрізняється від розподілу за 1-й семестр. 

Для встановлення характеристики діапазону ко-

ливання кількісних показників рівня сформованості 

ІТ-компетентності студентів 1-го та 2-го семестрів ви-

значено розмах варіації 82,45% та 67,22 % відповідно, 

що свідчить про його зменшення в 2-му семестрі в 

1,22 рази (на 15,24 %). 

Висновки та перспективи подальших  

досліджень. 

Розроблення та впровадження системи контролю 

навчальних досягнень студентів медиків, якості 

знань та й загалом якості навчальних послуг ‒ одна з 

актуальних проблем сучасної педагогічної науки. За-

пропонована методика організації підсумкового конт-

ролю знань мотивує студентів медиків до систематич-

ної навчальної діяльності протягом семестру та спри-

яє більш об’єктивному оцінюванню.  

Результати дослідження підтвердили дієвість ком-

петентнісної методичної системи навчання з медичної 

інформатики, що включає систему доцільно підібра-

них компетентнісно-орієнтованих завдань з клініч-

ним змістом у процесі формування ІТ- компетентності 

та відповідає умовам сучасності. 

Перспективи подальших наукових досліджень 

полягають в удосконаленні системи поточного і підсу-

мкового контролю з метою усунення суб’єктивізму, а 

також у дослідженні й оптимізації критеріїв оціню-

вання за окремі види навчальних завдань. 
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Аннотация. В публикации рассмотрены сущность и функции итогового контроля по дисциплине 

«Медицинская информатика» для студентов второго курса медицинских факультетов. Установлено понятие 

компетентно-ориентированного задания, определена его структура и функции. Предложена методика органи-

зации итогового контроля по медицинской информатике с использованием таких средств обучения, как тест и 

практические компетентно-ориентированные задания. Главные требования к структуре компетентно-

ориентированных задач, которых нужно придерживаться, это наличие инструкции по выполнению задания и 

указания на конкретный конечный продукт деятельности, четкость и объективность формулировки условия 

задачи, имитация проблемной профессиональной ситуации, наличие объективных критериев и шкалы оцени-

вания. С целью определения эффективности предложенной методики и исследования динамики формирова-

ния ИТ-компетентности студентов медиков второго курса при изучении дисциплины «Медицинская информа-

тика» было обработано результаты итогового контроля 1-й и 2-й семестры (2018˗2019 учебном году). С исполь-

зованием критерия Пирсона 2  обнаружено статистически значимые различия в исследуемых группах сту-

дентов медицинских факультетов. Согласно результатам проведенного статистического анализа наблюдается 

тенденция в повышении уровней ИТ-компетентности и уменьшение диапазона колебания количественных 

показателей во  2-семестре в 1,22 раза (на 15,24%). 
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Н айважливішим завданням освіти в даний час 

стає вироблення надійного, керованого, об'єктив-

ного інструментарію оцінки якості освіти, його відпові-

дність мінливим концепціям навчання і контролю, 

практичним підходам, освітнім потребам особистості. 

Закономірність змін, що виходять з соціально-

економічних перспектив XXI ст., визначила необхід-

ність інструментального вимірювання якості освіти з 

метою його підвищення. 

Потреба у високоякісних спеціалістах з освітніх ви-

мірювань спонукала ректорат Ізмаїльського держав-

ного гуманітарного університету, науково-

педагогічний склад кафедри математики, інформати-

ки та інформаційної діяльності, запропонувати студе-

нтам, що отримують ступінь бакалавра за напрямом 

6.040302. Інформатика* спеціалізацію Освітні вимірю-

вання.  

Створення навчального плану та робочих програм 

дисциплін відбувалося під впливом чинників, до яких 

можна віднести наступні: інформатизація всіх рівнів 

освіти і підвищення ролі творчих аспектів підготовки 

студентів; необхідність забезпечення варіативності 

навчальних програм; застосування ЗНО як незалеж-

ної форми атестації випускників та ефективної систе-

ми відбору абітурієнтів; наявність проблеми створення 

інструментарію для контролю результатів навчальної 

праці з шкільних дисциплін на різних етапах  

навчання. 

На основі галузевого стандарту та програми підгото-

вки фахівців з освітніх вимірювань, опису освітньої 

the final control of the 1st and 2nd semesters (2018˗2019 academic year) were processed. Using the Pearson c2 crite-

rion, statistically significant differences were found in the groups of medical students studied. According to the re-

sults of the statistical analysis, there is a tendency to increase the levels of IT-competence and decrease the range of 

variation of quantitative indicators in 2 semester by 1,22 (by 15.24%). 

Keywords: SMART Competence-oriented tasks, IT-competence, medical informatics, final knowledge control, 

assessment, pedagogical test. 
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Анотація. Запропонована методика виконання дослідницького завдання сту-

дентами, що отримують спеціалізацію «Освітні вимірювання». Ілюструється за-

стосування математико-статистичного інструментарію при організації педагогіч-

ного дослідження. Запропоновані види робіт ураховують специфіку й рівень ба-

зової кваліфікації слухачів, завдяки чому освоєння математичного апарату від-

бувається в прикладній галузі, насиченій конкретними прикладами та з викори-

станням відповідної термінології. Проведена робота дозволила отримати висновки щодо впливову виокремле-

них факторів на успішність студентів, що базуються на використанні статистичних методів; проілюструвала 

методику проведення педагогічного дослідження – висування гіпотези, отримання статистичного матеріалу, 

його опрацювання та формулювання висновків. Процес вивчення дисциплін побудовано таким чином, що ок-

рім традиційних лекцій, практичних та лабораторних занять, студенти задіяні у творчих проектах. Характер-

ною особливістю системи підготовки суб'єктів  навчання зі спеціальності «Освітні вимірювання» є необхідність 

отримання фахівця, чия професійна діяльність розгортається в галузі освіти та науки, яка є актуальною на 

сучасному ринку праці. Студенти отримують поглиблену теоретичну підготовку в галузі педагогічного оціню-

вання, тестування та моніторингу якості освіти. Зазначено, що якщо проблеми підготовки до проведення тес-

тувальної діяльності вирішуються нескладно, то отримання реальних матеріалів для проведення глибокого 

статистичного аналізу викликає проблеми. Тому для навчального проекту обрано дослідження найбільш дос-

тупного матеріалу — результатів дослідження студентського колективу. Показано, що подібний підхід є пра-

вильний, оскільки забезпечує для суб'єктів навчання можливість оперування даними, походження яких для 

них зрозуміле. Другим позитивним результатом навчання за запропонованою методикою є суттєвий вплив 

результатів самоаналізу на ставлення студентів до процесу навчання. 

Ключові слова: освітні вимірювання, математично-статистичні методи, факторний аналіз, якість освіти.   
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програми  Освітні, педагогічні науки [1, 2, 3] було 

створено план підготовки бакалаврів означеної  

спеціальності. 

Професійна підготовка фахівців з освітніх вимірю-

вань реалізовувалася через вивчення наступних дис-

циплін: (табл. 1). 

Крім того, науково-предметна підготовка з предмет-

ної спеціалізації напряму  6.040302 Інформатика пе-

редбачала вивчення дисципліни «Теорія ймовірності 

та математична статистика (5 кредитів), на знання 

якої, насамперед, опиралося вивчення дисциплін 

«Математично-статистичні методи в освітніх вимірю-

ваннях» та «Моделювання та параметризація тестів».  

Таблиця 1 

Дисципліни науково-предметної  

підготовки спеціалізації «Освітні вимірювання» 

Процес вивчення дисциплін був побудований та-

ким чином, що окрім традиційних лекцій, практичних 

та лабораторних занять, студенти були задіяні у твор-

чих проектах. Так, наприклад, в рамках вивчення 

дисципліни Математично-статистичні методи в освіт-

ніх вимірюваннях, було реалізовано проект 

«Виявлення факторів, що впливають на успіш-

ність студентів ФУАІД». (ФУАІД —- факультет уп-

равління, адміністрування та інформаційної  

діяльності). 

Отже, мета статті полягає у висвітленні методики 

організації дослідницької роботи студентів, що навча-

ються за спеціалізацією «Освітні вимірювання» 

Побудова навчально-методичного комплексу підго-

товки фахівців з освітніх вимірювань потребує ґрунто-

вного освоєння досить складного математично-

статистичного аналізу. Запропонований вид роботи 

враховував спектр базової кваліфікації слухачів, та 

сприяли освоєнню математичного апарату в приклад-

ній площині, насиченій конкретними прикладами. 

Пошук шляхів і засобів підвищення якості освіти в 

цілому і успішності навчання студентів, зокрема - пре-

дмет багатьох педагогічних досліджень. Окремі пи-

тання та елементи механізму впровадження системи 

оцінювання якості освіти у вищій школі висвітлені у 

працях таких вітчизняних та зарубіжних учених: О.І. 

Ватолкіної, Г.І. Хімічевої, А.С. Зінкіна, А.Г. Загород-

нього, М.М. Карпенко, В.Є. Сафонової, Р.В. Шуляр, 

Н.В. Шуляр.   

Оцінювання впливу складників, під дією яких фор-

мується успішність студентів, є досить складним за-

вданням внаслідок величезного їх числа з невідомим 

характером впливу (В. А. Аверін,  М.В. Блохина, С. А. 

Пакулина, А. О. Реан, С. Д. Смірнов, М.Р. Шабалина, 

В. О. Якунін та ін.). Застосування статистичних мето-

дів для аналізу процесу та результатів навчання до-

зволяє отримати відомості про основні закономірності 

процесу навчання у вищому навчальному закладі, 

виявити зв'язок різних компонентів між собою, визна-

чити чинники, що вимагають першочергової уваги [4, 

5]. Метою започаткованого дослідження був ана-

ліз успішності студентів ФУАІД через прояв впливо-

вих факторів,  виявлення значущих чинників, від 

яких залежить успішність.  

Основними  завданнями дослідження були: 

вивчити особливості успішності студентів; 

виділити фактори, які, за теоретичними положен-

нями, мають найбільший вплив на успішність студен-

тів  та обґрунтувати показники їх прояву; 

обрати шкали для вивчення прояву показників та 

обґрунтувати методи шкалювання; 

обрати  методи дослідження впливу структурних 

елементів; 

визначити головні з факторів впливу на успіш-

ність; 

спробувати побудувати математичну модель, яка 

відображала б зв'язок між успішністю та впливовими 

факторами.  

На практичних та лабораторних заняттях був про-

ведений теоретичний аналіз педагогічних, психологіч-

них джерел [5, 6, 7, 8 та ін.], який показав що пробле-

ма визначення ступеню впливу різних факторів підго-

товки фахівця на кінцевий результат, не є виріше-

ною . 

Одним із шляхів розв’язання поставленої проблеми 

може бути аналіз успішності студентів через вивчення 

впливових факторів методами кореляційного аналізу. 

На сьогодні загальнодоступним параметром, який 

характеризує рівень знань студентів, а отже, і якість 

навчання, є їх оцінки. Натомість причин, які вплива-

ють на даний показник, існує велика кількість, і до-

сить важко визначити, наскільки сильно той чи інший 

фактор впливає на результат. 

Згідно з висновками науковців, якість підготовки 

фахівця в закладах освіти визначають:  

попередня підготовка студентів і їх здібності,  

мотивація студентів до успішної навчальної діяль-

ності,  

рівень творчих навичок, рівень професійних 

знань, рівень виконавської дисципліни,  

рівень загальної активності й винахідливості,  

рівень культурного, етичного і морального вихо-

вання,  

рівень соціальних умов життя студентів, якість 

науково-педагогічного складу закладу освіти,  

мотивація викладачів до успішної педагогічної 

діяльності, рівень наукових досліджень, що прово-

дяться у закладі освіти,  

якість навчальних планів і програм,  

забезпеченість студентів навчально-методичною 

літературою,  

затребуваність і конкурентоспроможність випуск-

ників на ринку праці,  

досягнення випускників та студентів,  

конкурс при вступі до закладу освіти,  

Дисципліни Кредити 
Педагогічне оцінювання та моніторинг 

якості освіти 
4 

Тестові моделі та технології їх констру-

ювання 
5 

Математично-статистичні методи в 

освітніх вимірюваннях 
4 

Основи зовнішнього  незалежного  оці-

нювання 
4 

Моделювання та параметризація тестів 4 

Комп'ютерні технології в тестуванні 5 

Всього 26 
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рівень матеріально-технічної бази й фінансового 

становища закладу освіти,  

якість інфраструктури, с 

оціально-економічний стан у країні,  

рівень міжнародних зв’язків закладу освіти,  

рівень автономності в діяльності,  

наявність системи управління якістю вищої освіти 

та ін. [4, 5, 6, 7].  

Серед факторів, які є найвпливовішими, за 

нашими припущеннями, мають бути вивчені наступні: 

обґрунтованість вибору спеціальності та універси-

тету;  

задоволеність вибором професії; 

старанність та наполегливість в навчанні;  

наявність стипендії;  

площа житла, що приходиться на проживання 

студента;  

наявність окремого робочого місця;  

матеріальне становище;  

освіта батьків; 

інтерес батьків до успіхів;  

стать студента;  

переважний настрій студента;  

уміння знаходити спільну мову з новими людьми. 

Ми розділили фактори, які є найвпливовішими, за 

нашими припущеннями, на три групи: особистісні, 

внутрішні та  зовнішні. До кожного з факторів, на ос-

нові аналізу наукової психолого-педагогічної літерату-

ри, було підібрано показники, які дозволили б виміря-

ти  прояв та ступінь вираженості.  

Наступна таблиця презентує виділені групи впли-

вових факторів та показники, за якими вони вивча-

лись (табл. 2). 

Не всі з цих факторів можуть бути виражені об’єк-

тивними кількісними показниками, деякі з них є взає-

мопов’язаними. Однак для більшості з цих факторів 

існують реальні кількісні показники, аналізуючи які 

можна встановити ступінь впливу кожного з факторів 

у їх взаємодії на навчальні досягнення студентів. 

 Прояв деяких з них, наприклад, вміння знаходити 

спільну мову з новими людьми, обґрунтованість вибо-

ру спеціальності та університету, задоволеність вибо-

ром професії  та ін., могли бути виміряні тільки мето-

дами самоаналізу. Такі ж, наприклад, як старанність 

та наполегливість в навчанні потребував декілька 

показників.  

Цікавими були ідеї студентів, які запропонували у 

якості показника матеріальної забезпеченості обрати, 

вслід за макроекономічною наукою, що досліджує бід-

ність країни показник «відсоток доходів, що витрача-

ється на продукти харчування». Після довгих супере-

чок вирішили вимірювати прояв освіченості батьків 

кількістю книжок в домашній бібліотеці. 

Прояв показників потрібно було виміряти, тобто 

позначити числами за певними правилами вияв ознак 

чи властивостей об'єкта, який вивчається. В результа-

ті надалі вже мали справу не з множиною якісно різ-

них характеристик об'єкта, а з сукупністю чисел, кож-

не з яких певним чином відображає інтенсивність про-

яву відповідної характеристики. Традиційно застосо-

вують три типи шкал: номінальну, порядкову та мет-

ричну. 

 

Таблиця 2 

Групи факторів, що впливають на успішність 

студентів ФУАІД та показники їх прояву 

Для таких показників як стать студента та наяв-

ність окремого робочого місця використовувалася но-

мінальна шкала. Це найпростіша шкала зі всіх, слу-

гує для фіксації відмінностей об'єктів, що вивчаються.  

Для показників Обґрунтованість вибору спеціаль-

ності та університету, Вживання алкогольних напоїв, 

Вміння знаходити спільну мову з новими людьми, 

Задоволеність вибором професії, Інтерес батьків до 

успіхі,в  використовувалася порядкова шкала. Це така 

шкала, де складові числа упорядковані за рангом 

(краще, гірше), але інтервали між ними розрізнити не 

можна.  

Метрична шкала застосовувалася для вивчення 

вираженості впливу таких факторів: Старанність та 

наполегливість в навчанні, Матеріальна забезпече-

ність, Освіта батьків. Метричні шкали дозволяють 

зафіксувати різницю в кількісному прояві показника.  

Для визначення кількісного значення показнику 

успішності було вивчено матеріали сайту університету 

про рейтинговий бал студентів. Вираженість інших 

Гру-
па 

Фактори, що 
впливають на 

успішність 
студентів 

Показники прояву 
факторів 

Осо-
бисті

сні 

стать студента стать студента 
вміння знахо-
дити спільну 

мову з новими 
людьми 

самоаналіз вміння зна-
ходити спільну мову з 
новими людьми 

Вну-
тріш

ні 

Обґрунтова-
ність вибору 

спеціальності 
та  

університету 

причини вступу в універ-
ситет 

задоволеність 
вибором  
професії 

переважний настрій сту-
дента 

старанність та 
наполегливість 

в навчанні 

кількість годин, витраче-
них щотижня на підгото-
вку до занять; 
кількість пропусків за-
нять без поважної при-
чини; 
частота читання профе-
сійної літератури; 
частота читання худож-
ньої літератури. 

вживання алко-
гольних напої 

частота вживання алко-
гольних напоїв 

Зов-
нішн

і 

наявність окре-
мого робочого 

місця 

площа на одного чолові-
ка в місці постійного 
проживання 

матеріальна 
забезпеченість 

відсоток доходів, що ви-
трачається на продукти 
харчування 
наявність стипендії 

освіта батьків 
кількість книжок в дома-
шній бібліотеці батьків 

інтерес батьків 
до успіхів 

наявність інтересу 
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показників вивчалася методом опитування та самооці-

нки.   

Студентами було розроблено опитувальний лист та 

проведено анкетування. 

Далі робота проводилася за наступним планом: 

1. Формування масиву даних. 

Результати анкетування оброблялися засобами 

табличного редактора Excel.  

Вибірка становила: 78 осіб студентів 1-2 курсів; 76 

осіб- 3-4; 68 осіб – 5-6. Усього: 222 особи.  

Масив виглядав таким чином (рис.1). 

Для з’ясування тісноти лінійного зв’язку та 

вибору факторів, найтісніше пов’язаних з результую-

чим – успішністю, вираженою рейтинговим балом,  

обчислено коефіцієнт кореляції між змінними. 

(Кореляція − статистична залежність між величина-

ми, яка не має, взагалі кажучи, строго функціонально-

го характеру. Чим ближче абсолютне значення до оди-

ниці, тим сильніше лінійний зв'язок між факторами.  

При r = 1, r = –1 маємо строгу функціональну зале-

жність. Близькість абсолютної величини лінійного 

коефіцієнта кореляції до нуля ще не означає відсутнос-

ті зв'язку між ознаками. При іншій — нелінійній, зок-

рема — специфікації моделі зв'язок між ознаками мо-

же виявитися досить тісним.) 

Як правило, якщо абсолютне значення коефіцієнта 

перевищує 0,3, то можна вести мову про помірний лі-

нійний зв'язок між ознаками, а якщо перевищує 0,8 — 

про дуже тісний зв'язок між ознаками. 

Обчислення матриці коефіцієнтів парної кореляції 

проводилося за допомогою функцій табличного редак-

тора Excel. Активізована надбудова Аналіз даних  

(Сервис- Анализ данных – Корреляция – ОК). Результа-

ти  обчислень представлені на рис. 2.  

3. Отримані дані свідчать про помірний, слабкий та 

дуже слабкий зв'язок між досліджуваними факторами 

та успішністю. Аналіз матриці коефіцієнтів парної 

кореляції дозволяє виділити 4 показники, які най-

більш тісно пов’язані з успішністю (у порядку спадан-

ня щільності): 

1) стать; 

2) старанність; 

3) Наявність стипендії; 

4) Час, витрачений на підготовку до занять.  

Відомо, що від’ємне значення коефіцієнта кореляції 

свідчить про  обернений зв'язок – при зростанні неза-

лежної змінної значення залежної спадає. Від’ємне 

значення коефіцієнта кореляції між успішністю та 

статтю свідчить про те, що дівчата навчаються краще – 

за прийнятою шкалою жіноча стать позначалася 0, 

чоловіча – 1.  

Отримані дані підтверджують наші припущення 

про значний вплив на успішність навчання такого 

фактору як старанність та наполегливість в навчанні – 

за даними 1-2 і 3-4 курсів значним є зв'язок показни-

ків вказаного фактору з успішністю. Неабиякий вплив 

внутрішнього стану  на успішністю – гарний настрій, 

задоволеність вибором навчального закладу та улюб-

леного факультету стимулюють успішність студентів. 

Значить, активне студентське життя на факультеті – 

значний фактор підвищення успішності. 

Цікавим є той факт, що при дослідженні масиву 

даних тільки студентів 1–2 курсів провідними показ-

никами виявилися наступні (в порядку спадання 

впливу): 

Наявність стипендії — 0,540254801; переважний 

настрій студента — 0,311651275, стать — 0,243831779, 

час, затрачений на підготовку до занять — 

0,248291974. 

В той же час, виявляється, що найслабкіший ліній-

ний зв'язок успішності з  наявністю окремого робочого 

місця та освіченістю батьків, що підтверджує висновки 

дослідників. Але, згідно з  теорією кореляції, слабкий 

Рис. 1. Дані вивчення прояву показників факторів, що впливають на успішність студентів (фрагмент) 
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лінійний зв'язок не означає його відсутності — він 

може мати більш складну форму. 

З пошуком виду зв’язку досліджуваних факторів з 

успішністю а також дослідження нових впливових 

факторів та побудовою багатофакторної моделі залеж-

ності успішності ми пов’язуємо напрям наших подаль-

ших досліджень. 

Отже, характерною особливістю системи підготовки 

фахівців зі спеціальності «Освітні вимірювання» є не-

обхідність забезпечення підготовки фахівця, чия про-

фесійна діяльність розгортається в сфері освіти та нау-

ки, яка є актуальною на сучасному ринку праці. Сту-

денти з освітніх вимірювань отримують поглиблену 

теоретичну підготовку в галузі педагогічного оціню-

вання, тестування та моніторингу якості освіти. І, як-

що в питаннях підготовки і проведення тестувальної 

діяльності проблеми вирішуються не складно, то отри-

мання матеріалів для проведення глибокого статисти-

чного аналізу є досить складним. Проведена робота 

дозволила, по-перше, отримати висновки про впливові 

фактори на успішність студентів, що базуються на 

використанні статистичних методів; по-друге, проілюс-

трувала методику проведення педагогічного дослі-

дження – висування гіпотези, збору статистичного 

матеріалу, його обробки та формулювання висновків. 

Робота на кожному етапі базувалася на знаннях, що 

були отримані при вивченні дисциплін та стимулюва-

ла їх застосування.  

Завдяки створеним базам даних та застосуванні 

статистичних методів можна отримати нову якість 

досліджень, достовірно значущу інформацію (нові 

знання) з цих даних. 
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Аннотация. Предложена методика выполнения исследовательской задачи студентами, получающим спе-

циализацию «Образовательные измерения». Описано применение математико-статистического инструмента-

рия при организации педагогического исследования. Предложенные виды работ учитывают специфику и уро-

вень базовой квалификации слушателей, благодаря чему освоение математического аппарата происходит в 

прикладной области, насыщенной конкретными примерами и с использованием соответствующей терминоло-

гии. Выполненная работа позволила получить выводы относительно влияния выделенных факторов на успе-

ваемость студентов, основанные на использовании статистических методов; проиллюстрировала методику про-

ведения педагогического исследования - выдвижение гипотезы, получение статистического материала, его 

обработка и формулирование выводов. Процесс изучения дисциплин построено таким образом, что кроме тра-

диционных лекций, практических и лабораторных занятий, студенты задействованы в творческих проектах. 

Характерной особенностью системы подготовки субъектов обучения по специальности «Образовательные изме-

рения» является необходимость формирования специалиста, чья профессиональная деятельность разворачи-

вается в области образования и науки, является актуальной на современном рынке труда. Студенты получают 

углубленную теоретическую подготовку в области педагогического оценивания, тестирования и мониторинга 

качества образования. Отмечено, что если задача подготовки к проведению тестовой деятельности решается 

несложно, то получение реальных материалов для проведения глубокого статистического анализа вызывает 

проблемы. Поэтому для учебного проекта выбрано получение наиболее доступного материала - результатов 

исследования студенческого коллектива. Показано, что подобный подход правильный, поскольку обеспечивает 

для субъектов обучения возможность оперирования данными, происхождение которых для них понятно. Вто-

рым положительным результатом обучения по предложенной методике является существенное влияние ре-

зультатов самоанализа на отношение студентов к процессу обучения.  

Ключевые слова: образовательные измерения, математико-статистические методы, факторный анализ, 

качество образования. 
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В СТУП 

Проектна діяльність – це розповсюджена навча-

льна технологія, що надає можливість ефективно фор-

мувати в учнів ключові компетентності, залучати до 

науково-дослідної та пошукової діяльності, розвивати 

творчі здібності школярів у закладах освіти. Викорис-

тання методу проектів у курсі інформатики пов’язане 

з  розв’язком задач з різних галузей діяльності люди-

ни та вимагає вміння поєднувати можливості різних 

програмних засобів, демонструє зв’язки між предмета-

ми, передбачає індивідуальні та групові форми робо-

ти, підтримує різнобічний розвиток особистості учнів. 

УДК 373.016  

МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ БАЗ ДАНИХ У СЕРЕДОВИЩІ 
ВІЗУАЛЬНОГО ПРОГРАМУВАННЯ З МЕТОЮ  

ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОЕКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У НАВЧАННЯ  
ІНФОРМАТИКИ    

Майборода Олена Олексіївна   

вчитель інформатики Васильківської загальноосвітньої школи  

І-ІІІ ступенів № 6, вчитель вищої категорії,  

викладач Васильківського коледжу НАУ,  

e-mail: vsinfo@ukr.net,  

блог: http://vasschoolinf.blogspot.com   

Анотація. У статті досліджується алгоритм створення інформаційної системи «Промисловість міста Васи-

лькова», що призначена надавати відомості про види діяльності підприємств, їх послуги та продукцію у зруч-

ному форматі для вибору організації з метою проведення екскурсії, проходження навчальної практики, пошуку 

вакансій для працевлаштування, придбання товарів або послуг. Наводиться існуючий аналог майбутнього 

проекту – це Реєстр підприємств та фізичних осіб-підприємців за видами економічної діяльності, який демонст-

рує дані у режимі он-лайн. Вивчається інструментарій зв’язку проекту середовища візуального програмування 

Delphi з базами даних СУБД MS Access. Розглядаються властивості компонентів ADOConnection,  ADOTable, 

DataSource, DBGrid, DBNavigator, DBImage, DBText, DBEdit, DBMemo бібліотек ADO та DataAccess. Визначе-

ні та показані етапи розробки програмної системи: дослідження наочної галузі, створення структури та напов-

нення бази даних, алгоритм зв’язування файлу бази даних з програмним проектом, розробка проекту в середо-

вищі візуального програмування. Докладно розглянуті особливості створення кожної з 5-и віконних форм ін-

формаційної системи, описується процес налаштування властивостей використовуваних об’єкті 

Наводяться результати опитування учнів 9 класів, яким було доручено провести тестування додатку у режи-

мі редагування даних. Робиться висновок про доцільність застосування інформаційної системи «Промисловість 

міста Василькова» на уроках з метою демонстрації можливостей візуального середовища програмування по 

створенню дружнього інтерфейсу додатку, закріпленню навичок пошукової діяльності, формуванню міжпред-

метних зв’язків та патріотичних почуттів школярів. Досліджений алгоритм пропонується використовувати у 

якості прикладу реалізації проектної діяльності учнів, яка має на увазі інтеграцію знань з різних предметів з 

метою розвитку ключових компетентностей особистості. Створення програмного додатку передбачає наявність 

навичок роботи у середовищі візуального програмування, пошукової та аналітичної діяльності з використан-

ням Інтернет ресурсів, знань основ роботи в СУБД MS Access, сучасних тенденцій розвитку економіки, які учні 

отримують при вивченні курсів інформатики в 8-10 класах та географії у 9 класі. Обдарованим учням можна 

рекомендувати самостійне опанування та впровадження у власних проектах можливостей компонентів візуа-

льного середовища програмування, що забезпечують побудову діаграм та графіків, введення дати і часу, робо-

ту з колекціями зображень, створення Інтернет додатків. Пропонується тематика для виконання проектів  

учнями 10-11 класів та студентами вищих навчальних закладів з курсу «Програмування».  

Ключові слова: проектна діяльність, дослідження галузі, система управління базами даних, 

візуальне середовище програмування, об’єкти програмних середовищ, модуль даних,  

інтерфейс користувача проекту.  

УВАГА! Посилання для скачування архіву, що містить файли проєкта   

https://vlapinsky.at.ua/load/maiboroda/1-1-0-38                                 або QR-код 
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quality of education. It noted that if the task of preparing for the test activity is not difficult to solve, then obtaining 

real materials for conducting a deep statistical analysis causes problems. Therefore, for the educational project, the 

most accessible material chosen – the results of the study of the student team. Shown that such an approach is cor-

rect, since it provides training subjects with the opportunity to operate with data whose origin is understandable to 

them. The second positive result of training according to the proposed methodology is the significant impact of the 

results of introspection on the students' attitude to the learning process. 

Keywords: educational measurements, mathematical-statistical methods in educational measurements, factors 

influencing students' success. 

* * * 



23 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ДОСВІД 

 

КОМП’ЮТЕР У ШКОЛІ ТА СІМ’Ї №2 2019 

Одним з напрямків реалізації методу проектів є ство-

рення комп’ютерних моделей реальних систем у сере-

довищі візуального програмування, що сприяє заціка-

вленому та свідомому вивченню особливостей  засобів 

програмування Delphi. 

Для дослідження обрано процес розробки інформа-

ційної системи «Промисловість міста Василькова», яка 

покликана надати доступний формат доступу до да-

них про підприємства міста та напрямок їх діяльності, 

додаткової інформації з метою вибору підприємства 

для навчальної практики, пошуку вакансій для пра-

цевлаштування, придбання товарів або послуг. 

Мета даної роботи – дослідити особливості насту-

пних етапів створення автоматизованої системи засо-

бами візуального середовища програмування Delphi з 

використанням середовища управління базами даних 

MS Access: 

1) вивчення галузі «Промислові підприємства», 

розгляд існуючих аналогів майбутньої інформаційної 

системи, формулювання задачі, визначення основних 

об’єктів та функцій застосування «Промисловість міста 

Василькова»; 

2) дослідження структури та створення бази даних 

«Промислові підприємства» в середовищі MS Access; 

3) розробка клієнтського застосування засобами 

візуального середовища програмування. 

Перший етап розпочинається пошуком відомос-

тей про обрану наочну галузь «Промисловість» з вико-

ристанням ресурсів Internet [5-7], підручника з геогра-

фії [4]. Процес промислового виробництва – це процес 

перероблення (механічного, хімічного, ручного тощо), 

який використовують для виготовлення нової продук-

ції (споживчих товарів, напівфабрикатів чи засобів 

виробництва), оброблення товарів, які були у викорис-

танні, надання промислових послуг і який класифіку-

ють у секціях: 

B «Добувна промисловість та розроблення кар’є-

рів»,  

C «Переробна промисловість»,  

D «Постачання електроенергії, газу, пари та кон-

диційованого повітря»,  

E «Водопостачання, каналізація, поводження з 

відходами», 

F «Будівництво». 

З метою забезпечення автоматизованої системи 

збирання, накопичення та опрацювання даних про 

промислові підприємства створено Єдиний державний 

реєстр підприємств та організацій України 

(ЄДРПОУ). Дані, що містяться в ЄДРПОУ, є загально-

доступними, за винятком тих, що стосуються виробни-

чих і фінансово-економічних показників діяльності 

організацій. Для їх отримання у режимі он лайн мож-

на використати Реєстр підприємств та фізичних осіб-

підприємців за видами економічної діяльності за еле-

ктронною адресою https://youcontrol.com.ua/catalog/

kved/, який надає повне досьє на кожну 

компанію України (рис. 1). 

У звичайному режимі інформаційна 

система виконує наступні функції: збе-

реження даних про підприємства (повна 

назва, організаційно-правова форма, 

код ЄДРПОУ, дата реєстрації, керівник, 

розмір статутного капіталу, засновники компанії, ви-

ди діяльності компанії, контакти (телефон, адреса, 

Рис. 1. Досьє підприємства «Васильківська майоліка» 

пошта). 

Для здійснення пошуку за назвою компанії та 

отримання додаткової інформації необхідно пройти 

безкоштовну реєстрацію. 

Інформацію про приватне підприємство  

«Васильківська майоліка» також можна знайти у Вікі-

педії (рис. 2), використовуючи пошук за назвою. 

Ознайомившись з прикладами існуючих інфор-

маційних систем, визначаємо особливості майбутнього 

програмного проекту  «Промисловість міста Василько-

ва» - це доступність інформації, наявність ілюстратив-

них даних, можливість внесення змін та нових даних. 

Виділяємо типи користувачів: адміністратор сервісу та 

звичайний користувач. Звичайному користувачу сис-

тема повинна забезпечити перегляд списку підпри-

ємств Василькова, пошук заданого підприємства за 

назвою, перегляд основних характеристик заданого 

підприємства, отримання контактної інформації. Ад-

https://youcontrol.com.ua/catalog/kved/
https://youcontrol.com.ua/catalog/kved/
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міністратору сервісу потрібні додаткові функції: реда-

гування існуючих даних, введення відомостей про 

нове підприємство. 

Другий етап передбачає роботу у системі управ-

ління базами даних і починається з визначення стру-

ктури нової бази даних. Розглянемо множини підпри-

ємств та напрямів діяльності. Враховуючи призначен-

ня майбутньої  інформаційної системи та приклад 

Реєстру підприємств та фізичних осіб-підприємців за 

видами економічної діяльності, визначимо атрибути 

об’єктів: 

Напрям діяльності: Н_Код, Назва; 

Підприємства: П_Код, Назва, Напрям діяльності, 

Товари/послуги, Адреса, Про кампанію,  

Фото, Телефон, Керівник, Кількість працівників, 

Вакансії.  

Нову базу даних в MS Access зберігаємо у файлі з 

типом *.mdb, який підтримується середовищем  

Delphi. Спочатку розробляємо структуру таблиці 

«Напрям діяльності», а потім обираємо поля та їх ти-

пи для таблиці «Підприємства» у режимі Конструкто-

ра таблиць програми MS Access (рис. 3). Зв'язок між 

таблицями забезпечує Майстер підстановок для поля 

Напрям діяльності таблиці «Підприємства». Наприкі-

нці заповнюємо таблицю даними про 2-3 підприємст-

ва у режимі Таблиця. 

Рис. 2. Вікіпедія про ПП «Васильківська майоліка» 

Рис. 2. Вікіпедія про ПП «Васильківська майоліка» 

Третій етап – робота у середовищі візуального 

програмування. Для створення проекту в Delphi з 

використанням бази даних (БД) необхідно вміти на-

лаштовувати зв’язок між об’єктами програмних сере-

довищ. Розглянемо засоби Delphi, які забезпечують 

зручну та автоматизовану роботу з базами даних:  

ADOConnection (бібліотека компонентів ADO) – 

невидимий компонент, що забезпечує підключення 

до бази даних налаштуванням властивості Connec-

tionString у спеціальних вікнах. Відкриваємо реда-

ктор властивості ConnectionString в інспекторі об'єк-

тів кнопкою «...», натискаємо «Build...» та отримуємо 

ще одне вікно з декількома вкладками. В закладці 
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«Постачальник даних» обираємо  

«Microsoft.Jet.OLEDB.4.0» і тиснемо «Далі >>». В за-

кладці «З'єднання» в полі «1. Виберіть або введіть 

ім'я бази даних: » обираємо потрібний файл. Якщо в 

цьому полі вказати тільки ім'я файлу бази даних, то 

програма буде шукати його у каталозі проекту Delphi. 

Налаштування властивості ConnectionString демонст-

рує рисунок 4. 

Властивість LoginPrompt компонента ADOCon-

nection логічного типу визначає, що при підключенні 

до БД запропоновано ввести пароль. Ставимо йому 

значення False.  

Для властивості Connected компонента ADOCon-

nection, яка визначає виконання підключення в да-

ний момент, рекомендується обрати значення  True.  

Рис. 4. Налаштування властивості ConnectionString об’єкта ADOConnection 

ADOTable (бібліотека компонентів ADO) –  це 

невидимий компонент, що встановлює зв’язок з конк-

ретною таблицею БД. Для налаштування властивості 

Connection компонента ADOTable обираємо зі спис-

ку створений і налаштований компонент ADOConnec-

tion. Властивість TableName вказує на потрібну таб-

лицю БД зі списку усіх таблиць. Властивість Active 

визначає режим роботи компонента. Вказуємо зна-

чення True. 

DataSource (бібліотека компонентів DataAccess) 

– невидимий компонент, що відповідає за зв'язок да-

них з таблицею БД, яку відображають керуючи ком-

поненти Delphi. Налаштовується властивість Da-

taSet вибором потрібної таблиці зі списку. Кожній 

таблиці БД відповідає своя пара ADOTable + Data-

Source. Невидимі компоненти проекту зручно розта-

шовувати у Модулі даних. 

DBGrid (бібліотека компонентів DataControls) – 

видимий компонент для виведення вмісту таблиці 

БД на користувацьку форму. Потрібно налаштувати 

властивість DataSource вибором зі списку потрібного 

компонента DataSource. Властивість Columns забез-

печує вибір необхідних полів таблиці БД та налашту-

вання їх довжин. Корисна властивість Editing групи 

Option відповідає за можливість редагування таблич-

них даних у режимі проекту. 

DBNavigator (бібліотека компонентів DataCon-

trols) – кнопкова панель (видимий компонент) для 

управління даними узв'язанійтаблиці, переміщення 

по записах вперед, назад, переходом до останнього 

або першого запису, додавання нових записів, редагу-

вання наявних, видалення непотрібних записів. Важ-

ливо налаштування властивості DataSource вибором 

зі списку потрібного компонента DataSource. 

DBImage (бібліотека компонентів DataControls) – 

виведення зображення поля типу OLE зв’язаної таб-

лиці. Налаштування властивостей DataSource та Da-

taField виконується у вікні ObjectInspector. Для зо-

бражень краще використати формат файлу *.bmp та 

застосувати програмне заповнення даними цього по-

ля таблиці. 

DBText (бібліотека компонентів DataControls)– 

виведення значення текстового або числового поля 

зв’язаної таблиці. Налаштування властивостей Data-

Source та DataField виконується потрібним чином.  

DBMemo (бібліотека компонентів DataControls) – 

виведення поля типу Memo зв’язаної таблиці. Важли-

во налаштування властивостей DataSource та Data-

Field.  

DBEdit (бібліотека компонентів DataControls) – 

введення значення текстового або числового поля 

зв’язаної таблиці. Налаштування властивостей Data-

Source та DataField виконується потрібним чином.  
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Переходимо до проектування інформаційної систе-

ми.  

Форма «Авторизація» (Form1) призначена для 

входу в систему після вибору режиму роботи користу-

вача (рис. 5). 

Рис. 5. Інтерфейс форми «Авторизація». 

На формі розміщено панель Panel1 (бібліотека 

Standard) з назвою проекту, об’єкт  Image (бібліотека 

Additional) із зображенням герба міста Васильків, 

група перемикачів Radiogroup1 (бібліотека Standard) 

для вибору режиму роботи та панель авторизації 

Groupbox1 (бібліотека Standard), яка автоматично 

з’являється у режимі Адміністрування і призначена 

для введення логіну та паролю, що забезпечує насту-

пний програмний код: 

procedure TForm1.rb1Click(Sender: TObject); 

begin 

if rb1.Checked then  

    begin grp1.Visible:=True;  a3:=1 end 

      else  

     begin grp1.Visible:=false; a3:=2 end 

end; 

procedure TForm1.rb2Click(Sender: TObject); 

begin 

if rb2.Checked then  

    begin grp1.Visible:=false; a3:=2 end 

    else  

    begin grp1.Visible:=false; a3:=1 end 

end; 

Значення змінної a3 використовується у формі 

«Перелік промислових підприємств» з метою регулю-

вання доступу до даних. 

Кнопка <Продовжити> відкриває вікно «Перелік 

промислових підприємств» (Form3). 

Модуль даних 

В проект додаємо Модуль даних (FileNew

DataModule) – невізуальний контейнер для розміщен-

ня невидимих компонентів ADOConnection, ADOTa-

ble, DataSource, які потрібні для створення зв'язку 

між наборами даних і компонентами відображення / 

редагування даних.  Модуль даних не має форми, але 

зберігається як модуль у файлі *.pas. Рисунок 4 де-

монструє об’єкти Con1 (ADOConnection), Tbl1 

(ADOTable), Dt1 (DataSource). Налаштування їх влас-

тивостей описано вище. 

Форма «Перелік промислових підпри-

ємств» (Form3)  

Виконання команди FileUseUnit підключає мо-

дуль даних DataModul, що необхідно для правильної 

Рис. 6. Налаштування компонента DBGrd1форми «Перелік промислових підприємств» 
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роботи видимих об’єктів даної форми. 

Компонент DBGrd1 (DBGrid) відображає перелік 

підприємств (назву, напрям діяльності, товари/

послуги, фото). Рисунок 6 демонструє вибір та редагу-

вання розмірів обраних полів таблиці налаштуванням 

властивості Colomns: 

Код – 34; 

Назва – 250; 

Напрям діяльності – 40; 

Товари/Послуги – 350. 

Виведення зображення здійснюється окремим об’є-

ктом DBImg1 (DBImage). 

На формі розташовані компоненти GroupBox – 

«Пошук за назвою» та «Додаткові можливості». Група 

пошуку містить поле редагування (об’єкт Edit бібліоте-

ки Standart) для введення зразку пошуку та кнопку 

(об’єкт Button бібліотеки Standart), з якою пов'язаний 

наступний програмний код: 

procedure TForm3.btn4Click(Sender: 

TObject); 

begin 

DataModule2.Tbl1.First; 

While not DataModule2.Tbl1.Eof do  

//повторювати, поки не кінець таблиці 

if DataModule2.Tbl1['Назва'] = edt1.text 

then break //знайшли запис та вийшли з циклу 

else DataModule2.Tbl1.Next; //інакше пе-

рехід на наступний запис 

if DataModule2.Tbl1.Eof THEN 

edit1.text := 'Не знайдено' 

end; 

Група додаткових можливостей містить напис 

(об’єкт  Label бібліотеки Standart) з поясненнями та 

кнопки (об’єкт Button бібліотеки Standart) <Перегляд>, 

<Редагування>, <Нове підприємство>, що призначені 

для відкриття інших форм та виконання відповідних 

дій. Кнопка <Перегляд> доступна всім типам користу-

вачів і відкриває вікно (Form4) з докладними відомос-

тями про обране підприємство. Кнопка <Редагування> 

доступна тільки в режимі адміністратора. Вона відк-

риває вікно (Form5), яке є повним аналогом Form4 

крім можливості внесення змін в дані по підприємст-

ву. Кнопка <Нове підприємство> також призначена 

для адміністратора і забезпечує роботу у вікні (Form6) 

для введення даних за новим об’єктом промисловості. 

Доступність кнопок <Редагування>  та <Нове підпри-

ємство> регулює такий програмний код: 
procedure TForm3.FormActivate(Sender: 

TObject); 

begin 

if a3 = 2 then begin 

btn1.Visible:=false ; 

btn1.Enabled :=false; 

btn2.Visible :=false; 

btn2.Enabled :=false; 

end; end; 

Кнопка <Вихід>  завершує роботу інформаційної 

системи. 

Форма «Перегляд даних» (Form4) 

Для виведення інформації з бази даних з метою озна-

йомлення користувача з обраним підприємством засто-

совуються написи (DBText), поля редагування 

(DBEdit), комбінований список (DBCombobox), багато-

рядковий текстовий редактор (DBMemo), зображення 

(DBImage), які можна побачити на рисунку 7. Ці ком-

поненти містить бібліотека DataControls, для них 

налаштовуються властивості DataSource та DataField 

у вікні Інспектора об’єктів.  
Кнопка <Вихід> повертає користувача на поперед-

ню форму. 

Рис. 7. Інтерфейс форми «Перегляд даних» 

Форма «Редагування даних» (Form5) 

Форма доступна тільки адміністратору для редагу-

вання інформації бази даних підприємств Василькова. 

Форма подібна до попередньої, але має особливості 

(рис. 8). Всі поля доступні до редагування, для вибору 

зображення додатково розташований компонент Open-

DialogPicture (бібліотека Dialogs). При натисканні на 

кнопку <Додати/змінити зображення> відкриваєть-

ся вікно пошуку файлу і працює програмний код, який 

забезпечує розміщення обраного зображення всереди-

ні DBImage. 
procedure TForm5.button3Click(Sender: 

TObject); 

begin 

if dlgOpenPic1.Execute and FileExists

(dlgOpenPic1.FileName) then 

DBImg1.Picture.LoadFromFile

(dlgOpenPic1.FileName); 

end; 

Рис. 8. Особливості інтерфейсу форми «Редагування» 

Компонент DBNavigator (бібліотека DataControl) 

забезпечує переміщення по записам таблиці бази да-

них та збереження відредагованої інформації. Кнопка 

<Вихід> повертає користувача на форму «Перелік про-

мислових підприємств». 

Форма «Нове підприємство» (Form6) 

Доступ до форми забезпечується тільки адміністра-

тору для введення нових відомостей до бази даних 

підприємств Василькова. Форма містить ті самі компо-
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ненти, що і попередні дві форми (рис. 9). Для підгото-

вки стану компонентів до введення даних застосову-

ється процедура: 
procedure TForm6.FormActivate(Sender: 

TObject); 

begin 

DataModule2.Tbl1.Append; 

end; 

Рис. 9. Інтерфейс форми «Нове підприємство» 

Збереження внесених даних, переміщення по за-

писам забезпечує об’єкт DBNavigation Кнопка 

<Вихід> виконує повернення на форму «Перелік про-

мислових підприємств». 

Розроблена інформаційна система складається з 5

-ти віконних форм, які забезпечують авторизацію 

користувачів, доступ до даних «Підприємства міста 

Василькова», пошук, редагування, додавання нових 

відомостей залежно від типу користувача.  Форми 

«Авторизація», «Перелік промислових підприємств», 

«Перегляд», «Редагування», «Нове підприємство» ма-

ють інтуїтивно-зрозумілий інтерфейс, строгий ди-

зайн, зв’язок з базою даних MS Access. Для їх розроб-

ки використані різноманітні та зручні засоби візуаль-

ного середовища програмування. 

Тестування системи було запропоновано провести 

учням 9 класу, завданням яких була підготовка да-

них про 2-3 підприємства рідного міста і доповнення 

цими відомостями  бази даних додатка. Опитування 

учнів показало, що 70% шукали інформацію в Інтер-

неті, 30% дізналися у батьків та знайомих та додатко-

во використовували Інтернет, 10% самостійно робили 

фото обраних підприємств. Майже 100% школярів 

погодилися з думкою, що робота над проектом поши-

рила їх знання про місто Васильків та викликала 

повагу до рідного краю, 60% вважають за необхідне 

розробити Інтернет версію цього додатка. На основі 

проведеного опитування можна зробити  висновок 

про доцільність застосування інформаційної системи 

«Промисловість міста Василькова» не тільки на уро-

ках інформатики для демонстрації можливостей візу-

ального середовища програмування по створенню 

дружнього інтерфейсу додатку, узагальнення нави-

чок пошукової діяльності, але і на уроках географії з 

метою формуванню міжпредметних зв’язків та патрі-

отичних почуттів школярів 

Наведений алгоритм створення інформаційної 

системи можна використати для розробки програм-

них застосувань автоматизації різних напрямків дія-

льності людини. Це передбачає розвиток вміння інте-

грувати знання та практичні навички зі шкільних 

предметів для розв’язання актуальних проблем сього-

дення, сприяє формуванню поваги до рідного міста.  . 

Обдарованим учням можна рекомендувати опануван-

ня та впровадження у власних проектах можливостей  

додаткових компонентів візуального середовища про-

грамування, що забезпечують побудову діаграм та 

графіків (Chart), введення дати і часу 

(DateTimePicker), роботу з колекціями зображень 

(ImageList), створення Інтернет додатків. Розробка 

проекту групою учнів дозволяє розділити між ними 

виконання різних етапів роботи, тестування проекту 

передбачає залучення всіх учнів класу. Поєднання 

можливостей бібліотек Delphi  з інструментарієм ін-

ших програмних засобів доповнює тематику проект-

ної діяльності учнів. В Додатку 1 наводиться список 

тем проектних робіт для учнів 10-11 класів та студен-

тів вищих навчальних закладів. Розширення темати-

ки передбачає підвищення мотивації до вивчення 

різних предметів, надання шансу вибирати справу до 

душі, за здібностями та інтересами, самостійно шука-

ти та аналізувати інформацію, розширювати світо-

гляд,  створювати щось нове та корисне. 

Додаток 1 

Теми проектних робіт для учнів 10-11 класів  

та студентів ВНЗ 

1. Інформаційна система «Компоненти візуального 

середовища програмування» 

1.2. Інформаційна система «Особливості типів да-

них мов програмування» 

2.3. Інформаційна система «Довідник об’єктів інте-

рфейсу  в C#». 

3.4. Інформаційна система «Властивості металів». 

4.5. Інформаційна система «Видатні науковці Ук-

раїни». 

5.6. Інформаційна система «Облік транспортних 

засобів та їх власників» 

6.7. Інформаційна система «Будівельні матеріали 

для ремонту офісних приміщень» 

7.8. Інформаційна система «Облік паливно-

мастильних матеріалів на автозаправній станції» 

8.9. Інформаційна система «Прокат автомобілів» 

9.10. Інформаційна система «Продаж авіаквитків» 

10.11. Інформаційна система «Відомості про пам'ятки 

історії та архітектури» 

11.12. Інформаційна система «Відомості про навчаль-

ні заклади міста» 

12.13. Інформаційна система «Автоперевезення» 

13.14. Інформаційна система «Бібліотека освітнього 

закладу» 

14.15. Інформаційна система «Облік вакансій місько-

го центру зайнятості» 
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METHODOLOGY FOR USING DATABASES IN THE VISUAL PROGRAMMING ENVIRONMENT  

WITH THE PURPOSE OF IMPLEMENTING THE PROJECT ACTIVITY  

IN THE TEACHING OF COMPUTER SCIENCE. 
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 teacher of Informatics of Vasylkivska Secondary School № 2, degree teacher,  

teacher of Vasilkovsky College of NAU,  
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Annotation. The article examines the algorithm for creating the information system “Industry Vasilkova”, 

which should provide information about the activities of organizations, their services and products in a convenient 

format for choosing a company for a guided tour, training, searching for vacancies for employment, purchasing goods 

or services.  

An existing analogue of the future project is given - it is the Register of Enterprises and Individual Entrepre-

neurs by economic activity, which demonstrates data online.  We study the tools for configuring the connection of the 

Delphi project with the MS Access database.  The properties of the ADOConnection, ADOTable, DataSource, 

DBGrid, DBNavigator, DBImage, DBText, DBEdit, DBMemo ADO and DataAccess components are considered. The 

development stages of a software system are defined and shown: research of the subject area, creation of the struc-

ture and filling of the database, algorithm for associating a database file with a software project, and developing a 

project in the visual programming environment. Details considered the creation of each of the 5-window forms of the 

information system, describes the process of setting the properties of the objects used. 

The results of a survey of students of 9 classes, who were instructed to test the application in data editing mode, 

are given. The conclusion is made about the feasibility of using the information system "Industry Vasilkova" in the 

classroom to demonstrate the possibilities of the visual programming environment to create a friendly interface of 

the application, consolidate the skills of search activities, the formation of interdisciplinary connections and patriotic 

feelings of students.  

The investigated algorithm is proposed to be used as an example of the implementation of project activities of 

students, which involves the integration of knowledge in various subjects with the aim of developing the core compe-

tencies of students.  

Creating a software application requires skills in the visual programming environment, search and analysis us-

ing the Internet resources, knowledge of the basics of working in the MS Access database, modern economic develop-

ment trends that students receive when studying computer science courses in grades 8-10 and geography in 9  class-

room.  Gifted students can be recommended to independently master and integrate into the projects the capabilities 

of the components of the visual programming environment, which provide the construction of diagrams and graphs, 

enter dates and times, work with image collections, create Internet applications.  A subject for the implementation of 

projects by students of 10-11 grades and students of higher educational institutions on the course "Programming" is 

proposed.  

Key words: project activity, exploration of the field, database management system, visual programming environ-

ment, communication between objects of software environments, user interface of the project. 
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Аннотация. В статье исследуется алгоритм создания информационной системы «Промышленность города 

Василькова», которая должна предоставлять сведения о видах деятельности организаций, их услугах и про-

дукции в удобном формате для выбора предприятия с целью проведения экскурсии, прохождения учебной 

практики, поиска вакансий для трудоустройства, приобретения товаров или услуг. Приводится существующий 

аналог будущего проекта — это Реестр предприятий и физических лиц-предпринимателей по видам экономи-

ческой деятельности который демонстрирует данные в режиме он-лайн. Изучается инструментарий настройки 

связи проекта Delphi с базою данных СУБД MS Access. Рассматриваются свойства компонентов 

ADOConnection, ADOTable, DataSource, DBGrid, DBNavigator, DBImage, DBText, DBEdit, DBMemo библиотек 

ADO и DataAccess. Определены и показаны этапы разработки программной системы: исследование предмет-

ной области, создание структуры и наполнение базы данных, алгоритм связывания файла базы данных с про-

граммным проектом, разработка проекта в среде визуального программирования. Подробно рассмотрены осо-

бенности создания каждой из 5-и оконных форм информационной системы, описывается процесс настройки 

свойств используемых объектов. Приводятся результаты опроса учащихся 9 классов, которым было поручено 

провести тестирование приложения в режиме редактирования данных. Делается вывод о целесообразности 

применения информационной системы «Промышленность города Василькова» на уроках с целью демонстра-

ции возможностей визуальной среды программирования по созданию дружественного интерфейса приложе-

ния, закреплению навыков поисковой деятельности, формированию меж предметных связей и патриотиче-

ских чувств школьников. 

Исследованный алгоритм предлагается использовать в качестве примера реализации проектной деятель-

ности учащихся, которая подразумевает интеграцию знаний по различным предметам с целью развития клю-

чевых компетенций учащихся.  Создание программного приложения предполагает наличие навыков работы в 

среде визуального программирования, поисковой и аналитической деятельности с использованием Интернет 

ресурсов, знаний основ работы в СУБД MS Access, современных тенденций развития экономики, которые 

школьники получают при изучении курсов информатики в 8-10 классах и географии в 9 классе. Одаренным 

ученикам можно рекомендовать самостоятельное освоение и внедрение в проекты возможностей компонентов 

визуальной среды программирования, обеспечивающих построение диаграмм и графиков, ввод даты и време-

ни, работу с коллекциями изображений, создание Интернет приложений.  

Предлагается тематика для выполнения проектов учащимися 10-11 классов и студентами высших учебных 

заведений по курсу «Программирование».  

Ключевые слова: проектная деятельность, исследование предметной области, система управления 

базами данных, визуальная среда программирования, связь между объектами программных сред, модуль дан-

ных, интерфейс проекта. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ – GEOGEBRA 

Анотація. У статті аналізується можливість використання двовимірного середо-

вища динамічної математики GeoGebra для розв’язування задач на побудову пере-

різів многогранників. Автор відстоює думку про те, що тривимірне середовище 

GeoGebra зручне для демонстрування готових перерізів. Якщо ж ставиться мета  

навчити учнів будувати такі перерізи, то для цього найкраще підходить двовимір-

не середовище динамічної математики.  

Оскільки програмою середньої школи не передбачено вивчення теорії відобра-

жень, то при побудові перерізів учні мають спиратися на окремі властивості паралельного проектування і на 
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П остановка проблеми. Визначальне значення 

для розвитку як просторового, так і логічного 

мислення суб’єктів навчання стереометрії, мають за-

дачі на побудову перерізів многогранників. У теорії 

зображень застосовують два основні методи побудови 

перерізів: метод слідів і метод внутрішнього проекту-

вання. Програмою з математики для загальноосвіт-

ньої школи не передбачено повноцінне ознайомлення 

учнів із цими методами. Всі задачі на побудови учні 

розв’язують, спираючись на аксіоми й теореми стерео-

метрії, а також закони паралельного проектування. 

Оскільки побудови перерізів учні виконують на 

двовимірному проекційному рисунку, то нині, крім 

традиційних інструментів, що використовуються для 

виконання побудов на папері чи класній дошці, доці-

льно використовувати й двовимірне середовище дина-

мічної геометрії. Якщо тривимірне середовище подан-

ня об’єктів (аксіометричні зображення, зокрема – по-

дані засобами середовища динамічної математики 

GeoGebra) зручно використовувати для демонструван-

ня перерізів тіл, то для формування навичок вико-

нання таких побудов більше підходить двовимірне 

середовище.  

Виконання перерізів у двовимірному динамічному 

середовищі здійснюється тими самими методами, що 

й на папері, однак має свої переваги. По-перше рису-

нок виходить більш якісний. По-друге, такий рисунок 

зручніше досліджувати, оскільки параметри об’єктів, 

що задають переріз, можна змінювати в допустимих 

межах, які теж можна визначити наперед і описати 

програмно. 

Метою статті є виклад результатів дослідження 

особливостей використання середовища динамічної 

математики GeoGebra для формування вмінь учнів 

будувати перерізи многогранників.  

Виклад основного матеріалу 

Рисунок у навчанні геометрії виконує важливу 

роль як засіб унаочнення об’єкта вивчення. Модель, 

яка пропонується суб’єкту навчання, зазвичай є ста-

тичною, поданою як креслення на папері або класній 

дошці. Слід зазначити, що традиційно побудова на 

дошці виконується викладачем (або учнем, студентом 

у процесі коучінгу). Процес побудови зображення на 

дошці, якщо він супроводжується відповідними коме-

нтарями (поданими на дошці й зафіксованими суб’єк-

тами навчання у вигляді тексту з фрагментами у ма-

тематичній нотації), є дуже важливим моментом осві-

тнього процесу. У ньому (якщо лектор дотримується 

принципів дидактики) у суб’єктів навчання відбува-

ється не просто формування вмінь створення візуаль-

ної моделі просторового об’єкту, а й формування моде-

лі особистої когнітивної діяльності. Зазначений про-

цес побудови зображення вимагає актуалізації й за-

стосовування відповідних теоретичних знань, практи-

чних навичок.  

Зазначені особливості побудови графічно відобра-

жуваних моделей  

як  але всі побудови потребують логічного обґрун-

тування. Тому розглянемо деякі теоретичні факти, на 

які мають спиратися учні, при виконанні побудов на 

проекційному рисунку. 

Теоретичні основи розв’язування задач на 

побудову у стереометрії 

Насамперед зауважимо, що у стереометрії немає 

інструменту для побудови площини. Тому площина 

вважається побудованою, якщо вказано, яким із відо-

мих способів вона задана, зафіксована.  

Сформулюємо строге означення перерізу фігури. 

Означення 1. Дві точки лежать по один бік від 

площини, якщо відрізок з кінцями в цих точках не 

перетинає даної площини. Дві точки лежать по різні 

боки від площини, якщо відрізок з кінцями в цих точ-

ках перетинає дану площину. 

Якщо дві точки геометричного тіла лежать по різ-

ні боки від деякої площини, то ця площина перетинає 

дане тіло. Таку площину ми будемо називати січною.  

Означення 2. Спільна частина січної площини і 

деякого геометричного тіла називається перерізом 

цього тіла. 

Основними теоретичними фактами, які використо-

вуються для логічного обґрунтуванні перерізів, є аксі-

ом про належність прямої площині, та наслідок із 

аксіоми про перетин площин: 

Аксіома. Якщо дві точки прямої належать площи-

ні, то і вся пряма лежить у цій площині. 

Наслідок. Якщо дві різні площини мають дві різ-

ні спільні точки, то вони перетинаються по прямій, 

яка проходить через ці точки. 

Оскільки, за законами паралельного проектуван-

ня, паралельні прямі, у загальному випадку, проекту-

ються у паралельні прямі, то найбільш «робочими» є 

теорема, пов’язанні з паралельністю: 

Теорема (про перетин паралельних площин тре-

тьою) Якщо дві паралельні площини перетнути тре-

тьою, то лінії перетину будуть паралельними. 

Теорема (обернена до ознаки паралельності пря-

мої і площини). Якщо площина проходить через пря-

му, яка паралельна до іншої площини і перетинає цю 

площину, то лінія перетину цих площин буде парале-

льна даній прямій. 

Основною проблемою, яку доводиться розв’язувати 

при побудові перерізів є побудова точки перетину 

властивості взаємного розміщення прямих і площину у просторі. Тому в статті автор подає теоретичні факти і 

опорні задачі, які необхідні для виконання та обґрунтування побудови перерізів, ілюструє їх використання на 

прикладі конкретних побудов. На прикладах проілюстровано раціональні способи зображення многогранників 

і виконання їх перерізів у середовищі GeoGebra. Розглядаються як традиційні способи визначення січної пло-

щини, де площина задається «жорстко» трьома точками, так і способи руху січної площини, яка, «пронизуючи» 

многогранник, утворює перерізи. Аналізується вибір раціонального способу побудов, у залежності від того, 

яким чином задана січна площина. Особлива увага звертається на аналіз форми перерізу за допомогою дина-

мічних моделей. Досліджується вплив способу розв’язання задачі на одержання універсальної динамічної мо-

делі. Пропонуються організаційні підходи до використання задач на побудову та відповідних динамічних мо-

делей у процесі вивчення стереометрії. 

Ключові слова: зображення фігур, стереометрія, проекційний рисунок, задача на побудову, переріз много-

гранника, GeoGebra, динамічна модель. 
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прямої і площини. Адже на проекційному малюнку 

неможливо визначити взаємне розміщення прямої і 

площини без інших допоміжних побудов. Найчастіше 

застосовується площина, через яку проходить дана 

пряма і перетинає задану площину (Рис. 1).  

Рис. 1. Визначення взаємного розміщення прямої і 

площини на проекційному рисунку 

Як бачимо, на рис. 1 а) без допоміжної площини 

встановити взаємне розміщення прямої і площини 

неможливо. Уведення до розгляду допоміжної площи-

ни, відображеної на рис 1 б), показує, що задана 

(визначена, проведена) пряма паралельна до площи-

ни, а побудова, подана на рис.1 в) дозволяє знайти 

точку перетину прямої і площини. 

Тепер розглянемо базові задачі, які використову-

ються для побудови перерізів. 

Задача 1 . Паралельні прямі a і b перетинають 

площину α у точках А та В відповідно. На цих прямих 

вибрано точки М і N. Побудувати точку перетину пря-

мої МN з площиною α. 

Задача 1 (варіант подання). Паралельні прямі a і 

b проходять через площину α у точках А та В відповід-

но. На цих прямих вибрано точки М та N. Побудувати 

точку, спільну для прямої, частиною якої є відрізок 

MN, і площини α.  

Задача 2. Прямі a і b проходить через точку S, яка 

не належить площині α, і перетинають цю площину 

відповідно у точках А та В.  На цих прямих вибрано 

точки М та N. Побудувати точку перетину прямої МN 

з площиною α. 

Тут, у обох випадках, допоміжна площина задаєть-

ся прямими a і b. Ця площина має з площиною α дві 

спільні точки А та В, тому перетинає площину α по 

прямій АВ. Таким чином, прямі MN і AB лежать у 

одній площині. Якщо вони перетинаються, як показа-

но на рисунку 2, у точці Х, то ця точка є шуканою. Як-

що прямі паралельні, то MN паралельна площині α. 

Задача 3. Площини α і β перетинаються по прямій 

с. У площині α вибрана точка А, а у площині β – точки 

В і С, причому пряма ВС не паралельна до прямої с 

(Рис. 3). Побудувати лінії перетину площини АВС з 

площинами α і β. 

Рис. 2 Розв’язки базових задач 1 і 2. 

Розв’язання.   

Площина АВС має з площиною β дві спільні точки 

В і С, тому перетинає її по прямій ВС. Прямі ВС і с 

лежать у площині b і не паралельні, отже перетина-

ються у точці D. Тепер площина АВС має з площиною 

a дві спільні точки А і D. Отже пряма АD є лінією пе-

ретину площин АВС і a. 

Рис. 3. Розв’язок опорної задачі 3 

Зауважимо, що якщо б прямі ВС і с були паралель-

ними, то лінія перетину площини АВС з площиною a  

проходила б через точку А і була паралельною до пря-

мих ВС і с. 

Розв’язування задач на перерізи многогранни-

ків в умовах класно-урочної системи 

В нашій попередній роботі [3] ми розглядали техно-

логію побудови зображень динамічних моделей много-

гранників. Зображення перерізів многогранників 

можна виконувати як на статичних рисунках, так і на 
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динамічних моделях многогранників. Все залежить 

від мети, яку ставить перед собою вчитель. 

У переважній більшості випадків завдання полягає 

в тому, щоб навчити учнів будувати такі перерізи. 

Для цього краще підходять статичні рисунки многог-

ранників. Такі рисунки дозволяють не лише викона-

ти побудову перерізів але й дослідити розв’язок зада-

чі. Змінюючи положення точок, що задають січну пло-

щину, в межах, визначених умовою задачі, ми може-

мо розглянути всі можливі перерізи. 

Динамічна модель дозволяє обертати многогран-

ник і оглянути переріз з різних боків. Однак, у зв’язку 

з тим, що для автоматичного визначення видимих і 

невидимих ребер, кожне ребро многогранника є фак-

тично подвійним відрізком (один з яких активний, а 

інший ні), то це значно ускладнює процес виконання 

перерізів. Тому, на етапі навчання побудові перерізів, 

такий рисунок використовувати не варто. 

З нашої точки зору, найкраще організувати навча-

льний процес у такий спосіб: 

Вчитель пропонує конкретну задачу, яку учні по-

винні розв’язати «з нуля». Тобто: 

 зобразити статичний рисунок многогранника; 

 задати січну площину; 

 побудувати переріз; 

 дослідити розв’язок, змінюючи положення точок, 

у межах умови задачі, і розглянути всі можливі фор-

ми перерізу. 

Після цього вчитель демонструє заздалегідь підго-

товлений розв’язок цієї ж задачі, виконаний на дина-

мічній моделі, для того, щоб учні мали можливість 

розглянути переріз з різних боків. Для учнів, які ви-

явили інтерес до побудови перерізів на динамічній 

моделі, можна організувати проєктну діяльність.  

Одне і те ж проєктне завдання учні можуть виконува-

ти у тривимірному і двовимірному середовищах Geo-

Gebra. Але, якщо для побудови динамічної моделі 

многогранника у тривимірному середовищі можна 

використовувати відповідні інструменти цього середо-

вища, то для побудови такої ж моделі у двовимірному 

середовищі доведеться використати технологічні 

прийоми, описані нами у статті [3], або завантажити 

потрібну модель із архіву, який додається до згаданої 

статті. 

При виконанні перерізів на динамічній моделі у 

двовимірному середовищі слід враховувати, що кожне 

ребро є подвійним. Тому, якщо потрібно побудувати 

точки перетину з деяким ребром, то необхідно будува-

ти цю точку із кожним відрізом, що зображає дане 

ребро. Можливий інший вихід:  

 проводимо пряму, що містить потрібне ребро; 

 будуємо точку перетину з прямою; 

 пряму приховуємо. 

У цьому випадку побудована точка буде завжди 

активною, незалежно від того, який із відрізків є ак-

тивним. 

Продемонструємо всі описані етапи на конкретних 

прикладах. 

Задача 1. Побудувати переріз трикутної призми 

площиною, яка проходить через вершину верхньої 

основи, і дві точки: одна з яких належить бічному 

ребру, яке не містить даної вершини, а друга – проти-

лежній грані до даного ребра. 

Будуємо зображення трикутної призми (Рис 4)  

З цією метою: 

 будуємо довільний трикутник – зображення  

основи; 

 вибираємо вектор з початком у вершині цієї  

основи і кінцем у вершині іншої основи; 

 виконуємо паралельне перенесення побудованої 

основи на заданий вектор; 

 приховуємо вектор і зображаємо бічні ребра; 

 змінюємо стиль невидимих ребер на пунктир-

ний; 

позначаємо вершини. 

Рис. 4. Алгоритм побудови призми 

Задаємо тепер січну площину. Для цього позначи-

мо одну із вершин верхньої основи, наприклад А1, 

виберемо на одному з бічних ребер, наприклад СС1, 

точку М. Залишається вибрати на протилежній бічній 

грані точку К. Для цього спочатку виділимо протиле-

жну грань, використовуючи інструмент 

«Многокутник», а потім скористаємося інструментом 

«Точка на об’єкті», який дозволяє вибирати точку в 

межах замкненої області. (Цей інструмент з'явився 

тільки у четвертій версії GeoGebra). Тепер січна пло-

щина задана (Рис. 5). 

Рис. 5. Фіксація січної площини за допомогою 

трьох точок 

Бажано продемонструвати учням, що точка А1 є 

нерухомою. Точку М можна переміщувати вздовж 

відповідного ребра, а точку К – всередині грані. 

Після цього можна приступити до побудови пере-

різу. 
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Спочатку розглянемо випадок, коли пряма А1К 

перетинає бічне ребро ВВ1 (Рис. 6). У цьому випадку 

відразу маємо переріз, який виділяємо за допомогою 

інструмента «Многокутник». Рухаючи точку М вздовж 

ребра, показуємо, що у перерізі завжди буде трикут-

ник. 

Рис. 6. Найпростіший випадок. У перерізі —  

трикутник 

Однак, якщо рухати точку К, то у випадку, коли 

пряма А1К не перетинає бічне ребро, – переріз зникає. 

Це означає, що форма перерізу змінюється. Для цього 

випадку задачу потрібно розв’язувати заново.   

Побудуємо лінію перетину  січної площини  з пло-

щиною нижньої основи. Точка перетину прямої АС з 

ребром АВ є першою точкою Х, що задає цю лінію 

(Рис. 7). Оскільки пряма А1М лежить у задній грані і 

не паралельна ребру АС, то точка Y перетину прямих 

А1М і АС є ще однією точкою шуканої лінії.  

Рис 7. Побудова лінії перетину січної площини з 

площиною нижньої основи 

Залишається побудувати точку перетину прямої 

ХY з ребром ВС  і завершити побудову перерізу (Рис. 

8) 

Рис. 8. Переріз призми. У перерізі Чотирикутник 

Тепер, переміщуючи точки С і В, бажано розгляну-

ти різні випадки, особливо звернути увагу на 

«крайні», коли точка М співпадає з вершиною, або 

точка К потрапляє на одне із ребер призми (Рис 9).  

Рис. 9. «Крайні» випадки 
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Звернемо увагу, що якщо всі точки, що задають 

січну площину, попадають у задню грань, то можна 

одержати некоректне зображення (Рис. 10 а). 

Рис 10. Особливі випадки 

Якщо точка K попадає на задню грань, то січна 

площина співпаде з площиною цієї грані і тому пере-

різом буде задня грань. Але на рис. 10 а) це відобра-

жено не коректно, оскільки переріз, як і у попередніх 

випадках, зображено як чотирикутник А1XZM. Щоб 

одержати коректне зображення, доведеться точку М 

сумістити з вершиною С1 (Рис 10 б). Якщо точка К 

співпаде з вершиною А1, а точка М – з вершиною С1, 

то в перерізі буде лише ребро А1С1 (Рис 10 в). 

Звернемо увагу, що при розв’язанні цієї і наступ-

них задач, з метою економії, ми не показуємо невиди-

мі сторони многокутника перерізу пунктирною лінією. 

Наочність рисунка досягається завдяки зафарбовуван-

ню перерізу. 

Задача 2. Побудувати переріз паралелепіпеда 

площиною, яка проходить через три точки, що нале-

жать його взаємно мимобіжним ребрам. 

Розпочнемо із зображення паралелепіпеда.  

Один із найбільш ефективних спосіб побудови па-

ралелепіпеда у середовищі GeoGebra – це побудова 

трьох векторів АВ, АС і АD, які виходять з однієї точ-

ки (Рис.11 а). Далі паралельно переносимо точку С на 

вектор АВ. В результаті одержуємо вершини нижньої 

основи. Тоді переносимо ці вершини на вектор AD. 

Тепер, вектори приховуємо, вершини перейменовуємо 

і з’єднуємо відрізками, задавши невидимим ребрам 

стиль «пунктирний» (Рис. 11 б).  

Рис. 11. Послідовність побудови паралелепіпеда 

При такій побудові, одержимо зображення парале-

лепіпеда, форму якого можна змінювати шляхом пе-

ретягування вершин, які раніше були кінцями векто-

рів, тобто В, D і А1, (рис 11 б). При цьому завжди буде-

мо мати паралелепіпед. 

Виберемо на взаємно мимобіжних ребрах AD, CC1 і 

A1B1 точки M, N і K відповідно (Рис.12). Побудуємо 

переріз паралелепіпеда площиною  MNK. 

Розпочнемо із лінії перетину січної площини із 

площиною нижньої грані. Для цього знайдемо ще од-

ну спільну точку січної площини і площини цієї грані. 

Такою точкою є точка перетину прямої KN із площи-

ною АВС. Щоб побудувати цю точку виберемо допо-

міжну площину KNС.  Оскільки пряма NС паралель-

на грані АВА1В1, то площина KNС перетинає цю 

грань по відрізку КК1, який паралельний бічним реб-

рам призми. Тепер, прямі KN і К1С перетинаються у 

шуканій точці Х. Адже, з одного боку, ці прямі лежать 

у площині KNС і не паралельні, а з іншого, пряма KN 

належить січній площині, а пряма К1С – нижній  

грані.  

Рис. 12. Побудова лінії перетину січної площини із 

площиною АВС 
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Таким чином, маємо лінію перетину ХМ січної пло-

щини із площиною нижньої грані. Ця пряма перети-

нає ребро DC у точці L. Тому одержуємо дві сторони 

ML ї LN шуканого многокутника. 

Рис. 13. Побудова ліній перетину січної площини із 

площинами ВСС1 і АВВ1. 

Пряма ВС належить одночасно нижній і задній 

грані та перетинає лінію перетину січної площини і 

нижньої грані МХ у точці Y (Рис. 13). Тому NY є лінією 

перетину січної площини і площини задньої грані. Ця 

лінія перетинає ребро В1С1 у точці О – ще одній вер-

шині шуканого многокутника. 

Аналогічно будуємо лінію перетину КZ січної пло-

щини із площиною лівої грані і знаходимо останню 

вершину Р перерізу. Залишається побудувати много-

кутник MLNORP. 

Як бачимо, при побудові ми фактично використали 

метод слідів, але навели обґрунтування, що відповіда-

ють програмі стереометрії середньої школи. Тут варто 

звернути увагу учнів, на те, що при побудові точки Х 

ми використали опорну задачу 1, а при побудові точок 

Y і Z – опорну задачу 3. 

Зручність використання середовища GeoGebra в 

тому, що після побудови потрібних елементів, допомі-

жні лінії можна приховувати. Це робить рисунок менш 

завантаженим. Наприклад, на рис. 13 вже не показано 

прямої KN і відрізка КК1. Але головна перевага в то-

му, що є можливість досліджувати форму перерізу в 

залежності від положення точок, які його задають. 

Для цього приховуємо всі допоміжні об’єкти і перетягу-

ємо точки в допустимих межах. 

У результаті такого дослідження можна виявити і 

певні недоліки такої побудови. Наприклад, якщо точ-

ка N співпаде з вершиною С, то пряма NY стає не ви-

значеною, а тому переріз зникає. Це вимагає пошуку 

іншого шляху побудови для цього випадку, або і для 

перерізу в цілому.  

Оскільки, у даному випадку, ми виконуємо переріз 

паралелепіпеда, то для завершення побудови перерізу 

(після побудови прямої МХ), можна було скористатися 

паралельністю ліній перетину паралельних площин 

(Рис.14). 

Рис. 14. Побудова ліній перетину січної площини  

паралельних граней 

Оскільки верхня і нижня грані паралельні, то лінія 

перетину січної площини і верхньої грані паралельна 

прямій МХ. Одержуємо точку О. Аналогічно, лінія пе-

ретину січної площини і лівої грані паралельна пря-

мій LN. Одержуємо точку Р. 

Досліджуючи одержаний переріз знову виявляємо 

проблему. Тепер, якщо співпадають точки N і С, то 

стає невизначеною пряма КР. Тому, доводиться 

«комбінувати» ці дві побудови. Точку О будуємо, вихо-

дячи із паралельності, а точку Р, як це було спочатку – 

методом слідів (Рис 15). 

Рис. 15. Побудова точок О і Р різними методами. 

Остання модель дозволяє одержати всі перерізи від 

трикутника до шестикутника. (Рис. 16). 

Рис. 16(1). Універсальна модель перерізу  

паралелепіпеда 
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Рис. 16(2). Універсальна модель перерізу  

паралелепіпеда 

Єдина незначна проблема, яка виникає при дослі-

дженні цієї моделі в тому, що перерізи, які проходять 

через протилежні ребра, не відображаються (не зафар-

бовані) (Рис.17). 

Рис. 17. Не зафарбовані перерізи, що проходять через 

ребра паралелепіпеда. 

Це відбувається тому, що за певних умовах окремі 

вершини многокутника перерізу стають невизначени-

ми. Наприклад точка О (див. рис. 15), визначалася, як 

точка перетину прямої, що проходить через точку К і 

паралельна до МХ. Але, якщо точка К співпадає з вер-

шино В1, а точка N — з вершиною С1, то пряма МХ 

співпадає з прямою AD, а пряма КО — з В1С1. Але тоді 

точка О стає невизначеною. 

Побудова перерізів «рухомою» площиною 

Якщо при використанні традиційних методів у 

задачах на перерізи січна площина фіксується жорст-

ко, то використання динамічної геометрії дозволяє  

розв’язувати задачі, де січна площина може рухатися 

за певними правилами. 

Розглянемо кілька таких задач. 

Задача 1. Січна площина проходить через середи-

ни двох сусідніх ребер правильної чотирикутної приз-

ми. Побудувати всі можливі перерізи призми цією 

площиною. 

Для виконання зображення правильної чотирикут-

ної призми можна скористатися  зображенням парале-

лепіпеда. Відобразимо сітку і перетягнемо вершину 

А1, так, щоб бічні ребра стали вертикальними (Рис.18). 

Рис. 18. Зображення правильної чотирикутної  

призми 

Для побудови точок К і М, скористаємося інструме-

нтом «Середня точка або центр». Згідно умови, січна 

площина зафіксована лише прямою КМ, тому вона 

може обертатися навколо цієї прямої. Щоб зафіксува-

ти площину, виберемо ще одну точку поза даною пря-

мою. Для цього, використовуючи інструмент 

«Многокутник» побудуємо діагональну площину 

АА1С1С, а за допомогою інструмента «Точка на облас-

ті» виберемо точку L, яка належить цьому перерізу 

(Рис.19).  

Рис. 19. Фіксація січної площини 
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Нехай О – точка перетину прямих АС і КМ. Тоді 

січна площина задається прямими КМ і ОL. 

Очевидно, що форма перерізу буде залежати від 

положення точки L. 

Якщо пряма ОL перетинає ребро СС1 у точці Х, то 

для побудови перерізу необхідно знайти точки пере-

тину січної площини з ребрами ВВ1 і DD1. Це можна 

зробити двома способами. 

1. Спочатку побудувати точки Y і Z перетину пря-

мих DC і ВС з прямою КМ. Ці точки по суті є точками 

перетину прямої КМ із площинами бічних граней 

DD1C1С і ВВ1С1В відповідно (Рис. 20). 

Рис. 20. Метод слідів 

Тоді прямі XY та XZ будуть лініями перетину січ-

ної площини із площинами цих граней, тому, для 

визначення вершин F та E шуканого перерізу, будує-

мо точки перетину цих прямих із ребрами DD1 BB1 

відповідно. 

2. Спочатку побудуємо точку Y перетину прямої 

ОХ з лінію перетину О1О2 діагональних площин 

(Рис.21). Оскільки пряма КМ паралельна до площини 

ВВ1D1D, то січна площина перетинає цю площину по 

прямій, паралельній до КМ. Тому, через точку Y про-

водимо пряму, паралельну до КМ, яка перетинає біч-

ні ребра у шуканих точках  F та E. 

Рис. 21. Метод внутрішнього проектування 

Не залежно від способу побудови, в перерізі одер-

жимо п’ятикутник XEKMF. 

При побудові цього перерізу ми, у першому випад-

ку використали метод слідів, а у другому – метод вну-

трішнього проектування. Проте, як і раніше, всі побу-

дови ми обґрунтовували, спираючись лише на той 

теоретичний матеріал, який вивчається у в курсі сте-

реометрії середньої школи. 

Якщо пряма ОХ буде перетинати діагональ верх-

ньої грані (Рис. 22) у точці Х, то в перерізі  буде шес-

тикутник. 

Рис. 22. У перерізі шестикутник 

Оскільки основи призми паралельні, то лінія пе-

ретину січної площини із верхньою гранню паралель-

на до КМ. Одержуємо точки G і H. Точки перетину із 

бічними ребрами ВВ1 і DD1 знаходимо будь-яким із 

описаних вище способів.  Одержуємо переріз KE-

HGFM. 

Якщо пряма ОL перетинає ребро АА1 у точці Х, 

тов. перерізі одержуємо трикутник КМХ (Рис. 23). 

Рис. 23. У перерізі трикутник 

Щоб одержати універсальну динамічну модель, 

потрібно всі побудови виконати на одному рисунку. 

Задача 2. Побудувати всі можливі перерізи куба 

площинами, які перпендикулярні до його діагоналі. 

Як відомо, при паралельному проектуванні відно-
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шення перпендикулярності не зберігається. Тому, у 

випадку, коли січна площина задається з допомогою 

відношення перпендикулярності, використовують 

зв'язок між паралельністю і перпендикулярністю пря-

мих і площин, який виражається у наступних теоре-

мах. 

Теорема 1. Дві прямі, перпендикулярні до даної 

площини, паралельні між собою. 

Теорема 2 (двоїста до теореми 1) Дві площини, 

перпендикулярні до даної прямої, паралельні між 

собою. 

Теорема 3 (обернена до теореми 1). Якщо одна із 

двох паралельних прямих, перпендикулярна до де-

якої площини, то друга прима теж перпендикулярна 

до цієї  площини. 

Теорема 4 (обернена до теореми 2 і двоїста до тео-

реми 3). Якщо одна із двох паралельних площин, пер-

пендикулярна до деякої прямої, то друга прима теж 

перпендикулярна до цієї  прямої. 

Для виконання зображення куба, скористаємося, 

побудованим раніше, зображенням паралелепіпеда. 

Щоб одержати наочне зображення, перетягнемо точки 

А1 і D, так, щоб передня грань стала квадратом. При 

бажанні, можна відобразити сітку, яка допоможе вико-

нати це перетворення (Рис. 24). 

Рис. 24 Перетворення зображення паралелепіпеда  

на зображення куба 

Приховаємо сітку і побудуємо діагональ А1С. Та-

кож побудуємо площину АВ1D1. Легко довести, що ця 

площина перпендикулярна до діагоналі А1С. Вибере-

мо на діагоналі точку М. Тоді, якщо точка М буде про-

бігати від точки А1, до точки С, то всі площини, які 

проходять через цю точку і паралельні до площини 

АВ1D1, утворюють шуканий пучок січних площин (Рис 

25). 

Рис. 25. Переформування задачі 

Побудуємо діагональну площину АА1С1. Ця площи-

на перетне площину АВ1D1 по прямій АО, а січну пло-

щину по прямій XY, яка паралельна до АО. (Рис 26). У 

залежності від положення точки М пряма XY може 

перетинати або протилежні або сусідні сторони прямо-

кутника АА1С1С відповідно у точках Х та Y. Щоб заве-

ршити побудову перерізу, у кожному з випадків, ско-

ристаємося теоремою про лінії перетину двох парале-

льних площин третьою. Це означає, що якщо точки Х 

та Y лежать відповідно у нижній і верхній  основі, то 

через ці точки проводимо прямі, паралельні до В1D1 і 

одержуємо точки перетину січної площини з ребрами 

цих основ. У цьому випадку в перерізі одержимо шес-

тикутник (Рис. 27). Щоб завершити його побудову до-

ведеться ще побудувати точки перетину січної площи-

ни з бічними ребрами ВВ1 і DD1. Тут теж використову-

ємо теорему про перетин паралельних площин тре-

тьою. Тому будуємо сторони шестикутника відповідно 

паралельно до сторін трикутника АВ1D1. 

Рис. 26. Побудова точок перетину січної площини з 

сторонами діагонального перерізу 

Якщо в основі призми лежить лише одна з точок Х 

або Y, то проводимо лише одну таку пряму. У цих ви-

падках в перерізі будуть трикутники, вершини яких 

уже побудовані (Рис. 27).  

Рис. 27 (1). Завершення побудови перерізу, в  

залежності від положення точки М 
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Рис. 27 (2). Завершення побудови перерізу, в  

залежності від положення точки М 

Задача 3. Побудувати всі можливі перерізи пра-

вильної шестикутної піраміди площинами, які пара-

лельні до бічної грані. 

Продемонструємо один із раціональних способів 

побудови зображення правильного шестикутника. Як 

і при побудові паралелограма, виберемо два вектори 

АВ і АС. Паралельно перенесемо точку С на вектор 

АВ і, побудуємо точки, симетричні точкам А, В і С 

відносно цієї точки (Рис. 28). Одержуємо вершини 

майбутнього шестикутника. Змінюючи положення 

точно А, В, і С підбираємо найбільш наочне зображен-

ня основи. Після чого перейменовуємо вершини.  

Рис. 28. Побудова зображення правильного  

шестикутника 

Щоб вершину піраміди не можна було перетягну-

ти в сторону, тобто, щоб її висота завжди була верти-

кальним відрізком, її будуємо наступним чином: 

1) будуємо деяку вертикальну пряму за межами 

основи; 

2) через центр основи проводимо пряму, паралель-

ну цій прямій; 

3) на одержаній прямій вибираємо вершину піра-

міди (рис.29). 

При такій побудові вершину піраміди можна буде 

перетягувати лише вгору або вниз. Якщо змішувати 

основу, то, відповідно, буде зміщуватись вершина так, 

що висота завжди буде зображена вертикальним від-

різком. 

Рис.29. Зображення правильної шестикутної  

піраміди 

Тепер залишається приховати сітку і прямі, та 

побудувати бічні ребра і висоту. 

Будемо будувати перерізи піраміди площинами, 

які паралельні до грані SAB (Рис. 30). Проведемо діа-

гональ основи АD і виберемо на ній точку М. Очевид-

но, що якщо точка М буде пробігати від точки А до D, 

то ми одержимо всі шукані перерізи. 

Рис.30 Переріз піраміди для випадку, коли точка 

М належить відрізку АО 

Оскільки площина основи перетинає січну площи-

ну і грань SAВ, то лінія перетину січної площини з 

площиною основи буде паралельною до АВ. Тому, 

через точку М проводимо пряму паралельну до АВ. 

Вона перетинає ребра нижньої основи у точках Х та Y 

відповідно. Якщо точка М належить відрізку АО, то 

точки Х таY будуть належати відповідно ребрам ВС і 

AF. Якщо ж М належить відрізку ОD, то ці точки бу-

дуть належати відповідно ребрам CD і FE.  

Аналогічно площина ASD перетинає січну площи-

ну і грань SAВ, тому через точку М проводимо пряму, 

паралельну до SA. В результаті одержуємо точку Z 

перетину січної площини з ребром SD. 

Легко показати, що пряма XY паралельна до грані 

SЕD, тому вона перетинає цю грань по прямій ZT, 

паралельній до XY. (Т належить ребру SЕ). 

Залишилося побудувати точки перетину січної 

площини з ребрами SC і SF. Оскільки грань SВС пе-

ретинає січну площину і грань SAВ, то через точку Х 

проводимо пряму, паралельну до SВ. Одержуємо точ-

ку К перетину січної площини з ребром SС. Аналогіч-

но будуємо точку L перетину січної площини з ребром 

SF. 

Таким чином, в перерізі одержуємо шестикутник 

XKZTLY. Якщо точка М належить відрізку ОD, то 

січна площина буде перетинати лише бічні ребра  SD 

і SE, тому в перерізі буде трапеція XZTY (Рис 31).  

У крайніх випадках, якщо точка М співпадає з 

вершиною А, то січна площина співпадає з гранню 

SAВ. Якщо ж М співпадає з вершиною D, то січна 

площина буде торкатися ребра ЕD.  
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Рис.31. Переріз піраміди для випадку, коли точка 

М належить відрізку ОD 

Висновки. Як показує наш досвід, теоретичного 

матеріалу, що вивчається у середній школі, достатньо 

для виконання побудов досить складних перерізів 

многогранників. Якщо ж такі побудови виконувати в 

середовищі динамічної математики, то з’являються не 

лише додаткові можливості щодо якості рисунків, але 

й щодо дослідження результатів побудов.  

Використання середовища динамічної математики 

дозволяє розширити клас задач на побудову перерізів. 

Якщо в традиційних задачах на побудову січна пло-

щина фіксується жорстко, то динамічне середовище 

дозволяє будувати перерізи «пучком» січних площин. 

У такому випадку січна площина «пронизує» многог-

ранник переміщуючись, або обертаючись у визначено-

му напрямку.  

До того ж, незалежно від виду задачі, динамічне 

середовище дозволяє проводити дослідження одержа-

них перерізів, шляхом зміни положення деяких точок, 

які задають січну площину. При цьому важливо звер-

тати увагу, на деякі «критичні» точки в яких якісно 

змінюється форма перерізу. Такі дослідження розви-

вають не лише просторове, але й аналітичне мислення 

учнів.  
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Аннотация. В статье анализируется возможность использования двухмерной среды динамической мате-

матики GeoGebra для решения задач на построение сечений многогранников. Автор отстаивает мысль о том, 

что трехмерная среда GeoGebra удобное для демонстрации готовых сечений. Если же ставится цель научить 

учащихся строить такие сечения, то для этого лучше всего подходит двухмерная среда динамической матема-

тики. 

Поскольку в программе средней школы не предусмотрено изучение теории изображений, то при построе-

нии сечений, ученики должны опираться на отдельные свойства параллельного проектирования, а также на 

свойства взаимного расположения прямых и плоскость в пространстве. Поэтому, в статье автор выделяет тео-

ретические факты и опорные задачи, которые необходимы для выполнения и обоснование построения сечений, 

иллюстрирует их использования на примере конкретных задач. На примерах проиллюстрированы рациональ-

ные способы изображения многогранников и выполнения их сечений в среде GeoGebra. Рассматриваются, как 

традиционные способы определения секущей плоскости, где плоскость задается «жестко» тремя точками, так и 

способы движения секущей плоскости, которая «пронизывая» многогранник образует сечения различной фор-

мы. Анализируется выбор рационального способа построений, в зависимости от того, каким образом задана 

секущая плоскость. 
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Особое внимание обращается на анализ формы сечения с помощью динамических моделей. Исследуется 

влияние способа решения задачи на получение универсальной динамической модели. Предлагаются органи-

зационные подходы к использованию задач на построение и соответствующих динамических моделей в про-

цессе изучения стереометрии. 

Ключевые слова: изображение фигур в стереометрии, проекционный рисунок, задача на построение, сече-

ние многогранника, GeoGebra, динамическая модель. 
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Annotation. The paper analyzes the possibility of using the two-dimensional environment of dynamic mathe-

matics GeoGebra to solve problems on the construction of sections of polyhedrons. The author defends the idea that 

the three-dimensional GeoGebra environment is convenient for demonstrating ready-made sections. If the goal is to 

teach students to build such sections, then the two-dimensional environment of dynamic mathematics is best suited 

for this. Since the secondary school program does not include the study of image theory, the students, when con-

structing cross sections, should rely on the individual properties of parallel projection, as well as on the properties of 

the relative position of the lines and the planes in space. Therefore, in the paper the author identifies the theoretical 

facts and supporting tasks that are necessary for the implementation and justification of the construction of sec-

tions, and illustrates their use on specific tasks.  

The specific examples illustrate rational ways of representing polyhedrons and performing their cross sections in 

GeoGebra. We consider both the traditional methods for determining the section plane, where the plane is defined 

“rigidly” by three points, and the methods of moving section plane, which “penetrate” the polyhedron forming sec-

tions of various shapes. The choice of a rational method of section construction is analyzed, depending on how the 

section plane is specified. 

Particular attention is paid to the analysis of the shape of the cross section using dynamic models. The influence 

of the method of solving the problem on obtaining a universal dynamic model is investigated. Organizational ap-

proaches are proposed to use construction tasks and corresponding dynamic models in the process of studying stere-

ometry.  

Key words: image of figures in stereometry, projection drawing, construction task, cross-section of a polyhedron, 

GeoGebra, dynamic model  
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Анотація. В статті обґрунтовується необхідність використання образно-графічної математичної мови при 

формуванні математичних понять у початковій школі. Такий підхід, на думку автора, створює умови, за яких 

учні можуть самостійно будувати математичні моделі і досліджувати їх. 

Запропоновані автором динамічні моделі, розроблені у середовищі динамічної математики GeoGebra, вико-

ристовують образне подання чисел і числових виразів. Зокрема, ігрове середовище конструктора «Купи шоко-

ладку» та двійковий, трійковий і п’ятірковиї конструктори дозволяють  реалізувати системний підхід до ви-

вчення нумерації цілих невід’ємних чисел, починаючи із двійкової. Така діяльність розвиває у дітей здатність 

логічно відображати конструктивність через подання заданої кількості у вигляді композиції базових елементів 

(розрядних чисел) різного ступеня складності. Учні не просто одержують знання про принципи позиційної сис-

теми числення, а мають можливість спостерігати логіку розвитку цього знання.  

mailto:vagabona33@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-2251-2459


43 

ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ – GEOGEBRA 

 

КОМП’ЮТЕР У ШКОЛІ ТА СІМ’Ї №2 2019 

П остановка проблеми. У інформаційному суспі-
льстві роль обчислювальних навичок поступово 

зменшується. Однак роль арифметики цілих невід’єм-
них чисел при вивченні математики є фундаменталь-
ною. Саме через формування понять, пов’язаних з ці-
лими невід’ємними числами, встановлення відношень, 
які породжують арифметичні дії, ми вводимо дитину у 
світ математичного моделювання. 

Але проблемою сучасної математичної освіти у пла-
нетарному масштабі є проникнення формальної логіки 
і символьного представлення математичної інформації 
у раннє дитинство. Дітей з раннього віку знайомлять 
із цифрами, десятковою системою числення, обчислю-
вальними прийомами. З метою формування обчислю-
вальних навичок, учням доводитися обчислювати зна-
чення великої кількості виразів, які ніяк не пов’язані 
між собою. 

Очевидно, що представлення математичної інфор-
мації на символьному рівні виникло тільки на певно-
му етапі інтелектуального розвитку соціуму. Це озна-
чає, що до цього періоду був період, коли математичні 
знання представлялися у досимвольній формі. Про-
аналізувавши шлях згортання математичної інформа-
ції, а тому і абстрагування. М. Арест [1, 5] визначив 
наступні пізнавальні рівні: сенсорний; сенсорно–
образний; образний; образно–символьний; симво-
льний; символьно-понятійний; понятійний. 

Відзначимо, що сенсорний рівень базується на чут-
тєвому пізнанні, в якому інструментами пізнання ста-
ють органи чуття суб’єкта. Всі інші рівні вже представ-
ляють абстрактне мислення, в яких при переході від 
одного рівня до іншого зростає рівень абстрагування і 
процес пізнання стає більш опосередкованим за раху-
нок згортання інформації. При переході на образний 
рівень, і далі, на символьний та понятійний пізнава-
льні рівні, відбувається перебудова пізнавальної дія-
льності, оскільки якісно змінюються інструменти логі-
чного відображення.  

З нашої точки зору, кожен наступний рівень пізна-
вального розвитку є не просто вищим, а базується  на 
попередніх. Це означає, що математичний розвиток 
дитини на кожному віковому етапі має відповідати її 
пізнавальному рівні. Якщо у ранньому дитинстві на 
сенсорному рівні відсутнє середовище абстрагування і 
дитина сприймає об’єкти безпосередньо, то починаючи 
з образного рівня, відбувається процес абстрагування. 
Дитина вчиться виділяти математичні відношення та 
логічно відображати їх за допомогою математичних 
моделей. На сенсорно-образному рівні – це матеріальні 

моделі, на образному – графічні, на образно-
символьному – схематичні і динамічні,  на символьно-
му – символічні і т.д. 

Пропонуючи дітям відразу за малюнком скласти 
числовий вираз ми від сенсорно-образного рівня відра-
зу перескакуємо на символьно-понятійний. При цьому 
створюються умови, за яких дитина лише може відтво-
рювати математичні знання і не в змозі САМОСТІЙ-
НО відкривати їх, оскільки вона ще не готова до такого 
швидкого згортання інформації.  

Ми виходимо з того, що переважна більшість моло-
дших школярів перебувають на образно-символьному 
рівні пізнавального розвитку. Головним способом логі-
чного відображення математичних відношень на цьо-
му рівні, вступає послідовність схем. Ефективним засо-
бом для побудови таких схем є динамічні комп’ютерні 
моделі. За допомогою цих моделей можна створити 
таке навчальне середовище, яке дозволить дітям само-
стійно відкривати математичні відношення і логічно 
відображати їх. 

Мета статті. Розкрити технологію використання 
динамічних моделей у процесі формування обчислюва-
льних навичок молодших школярів. 

Виклад основного матеріалу. Всі представлені 
динамічні моделі спираються на, розроблену нами, 
образно-графічну математичну мову [3]. Тут форму-
вання поняття числа, систем числення, арифметичних 
дій та обчислювальних прийомів відбувається на базі 
скінченних множин. Елементами цих множин висту-
пають клітинки звичайного учнівського зошита. Ці 
елементи є моделями однорідних (однакових у певно-
му сенсі) одиничних об’єктів. На наш погляд, роль та-
ких множин для дітей, що перебувають на образно-
символьному пізнавальному рівні, є фундаменталь-
ною. Перш ніж, учні почнуть працювати із числовими 
формами (десятковою формою запису чисел, числови-
ми виразами), необхідно, щоб вони освоїли геометрич-
ні форми представлення чисел і арифметичних дій.  

Для даного рівня пізнавального розвитку дитини 
образна форма представлення математичної інформа-
ції дозволяє їх самостійно розробляти логічні засоби, 
способи і форми відображення реального світу. Моде-
люючи кількісні відношення за допомогою геометрич-
них образів, ми наочно показуємо дітям універсаль-
ність математичних моделей. В результаті чого вибу-
довується чітка логіка розвитку математичного знання 
і стає зрозумілим неформальний, прикладний зміст 
математичних об’єктів. 

Моделювання систем числення. У традиційній 

Конструктори додавання і віднімання двоцифрових чисел дають можливість учням самостійно відкрити 

відповідні обчислювальні прийоми. На ідеї образного представлення добутку у формі прямокутника побудова-

ні конструктори і тренажери дій множення і ділення. Вони дозволяють сформувати поняття добутку і частка, 

ділення з остачею і навіть початкові уявлення про дроби. Крім того, ці конструктори дозволяють системно дос-

ліджувати залежності між компонентами і результатами цих дій, а також зв’язки між самими діями. Відповід-

ні тренажери пропонують ефективні прийоми вивчення таблиць множення, які ґрунтуються на правилах мно-

ження суми на число і суми на суму. 

Автор надає вільний доступ до архіву із розробленими моделями, а також настільною грою «Доміно» яка 

забезпечує заучування таблиці множення. 

Ключові слова: система динамічної математики, GeoGebra, математика, початкова  

школа, динамічна модель, образне число, системний підхід. 
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математичній освіті, учнів відразу знайомлять із де-
сятковою системою числення. Спочатку вони вчаться 
лічити і записувати числа в межах 10. Далі їх знайо-
млять із числами 2 десятка, і по місцевим значенням 
цифр при записі цих чисел. Пізніше вивчаються чис-
ла в концентрах «Сотня», «Тисяча», «Багатоцифрові 
числа», де поступово вводяться поняття «розряд», 
«клас» і т.д. При цьому вчитель переходить відразу 
від предметних моделей (наприклад, пучків, пали-
чок) до символьних, а учні не беруть участі в утворен-
ні десяткової форми представлення чисел. Цю форму 
представляє вчитель у готовому вигляді. 

Натомість наш ігровий конструктор «Купи шоко-
ладку» (Рис.1) створює навчально-ігрове середовище, 
яке дозволяє учням структурувати кількості відразу у 
кількох системах числення: двійковій, трійковій,  
п’ятірковій і десятковій.  

Рис. 1. Ігрове поле конструктора «Купи шоколадку» 

На ігровому полі конструктора коричневі фігури 

(маленькі квадратики, смужки і великий квадрат) 

позначають шоколадні плитки різної величини: 1 

долька, 10 дольок і 100 дольок. Кольорові фігури поз-

начають гроші. Для покупки можна використовувати 

різну валюту: двійкові гроші, трійкові гроші, п’ятірко-

ві гроші. Вид грошей вибираємо за допомогою прапо-

рця. На рис. 1 показано, як виглядають двійкові гро-

ші. Найменша клітинка позначає одну золоту монету, 

наступна смужка – дві монети, далі 4, 8, 16, 32 і 64 

монети. Тобто кожна наступна банкнота у 2 рази до-

рожча за попередню. Завдання гри полягає у покупці 

шоколадних плиток, за умови, що 1 долька шоколаду 

коштує 1 золоту монету. Для здійснення покупки, 

фігурки, що позначають шоколад, необхідно помісти-

ти у «корзину», а гроші внести у «касу». «Каса» і 

«корзина» розбиті на секції, які допоможуть дітям 

дотримуватися певного порядку розміщення фігур у 

них. Така гра допоможе дітям зрозуміти, що кількості 

можна організувати у різні форми але за єдиним 

принципом. В процесі гри учні спочатку перелічують 

кількість клітинок у фігурках, розміщених у «касі» та 

«корзині». Але з часом вони самі підмічають, що у 

«корзині» кількість організована у звичній для нас 

десятковій формі, тому число можна назвати відразу, 

а кількість клітинок у «касі» зручніше підраховувати 

шляхом додавання. Таким чином, в процесі гри, діти 

виконують ті вправи на обчислення, які виникають у 

процесі гри, які вони самі собі поставили.  

Оскільки будь-яке предметне знання є інформа-

ційною системою, то лише системних підхід дає ціліс-

не уявлення про розвиток цього знання. Нова україн-

ська школа має формувати у дітей не саме знання а 

вчити бачити логіку розвитку цього знання. Тому 

важливо, щоб учні не просто одержали знання про 

десяткову нумерацію, а, насамперед, зрозуміли прин-

ципи групування кількості, логіку розвитку систем 

числення. Для системного дослідження різних форм 

представлення кількості, починаючи із двійкової, ми 

пропонуємо двійковий, трійковий і п’ятірковий конс-

труктори. Таке дослідження забезпечує формування 

системного мислення взагалі, допомагає виховувати 

структурний погляд на світ.  

Проілюструємо, як можна використовувати ці 

конструктори на прикладі двійкового конструктора 

(Рис. 2). 

Рис. 2. Робоча область двійкового конструктора 

У конструкторі представлено 6 розрядів, але він 
має інструмент прапорець, який дозволяє приховати 
«клас тисяч» залишивши лише 3 перші розряди. Ана-
ліз доцільно розпочинати саме із першого класу. 

При ознайомленні з конструктором вчитель розпо-
відає що у деякому королівстві двієчників всі жителі 
вміють лише групувати предмети у пари. І пропонує 
визначити скільки предметів і як зможуть полічити 
жителі цього королівства. 

Для початку необхідно домовитись, як будемо на-
зивати базові числа. Тут вчитель має дозволити дітям 
називати як їм заманеться, лише щоб було розумне 
пояснення вибраним назвам. Наприклад розрядні 
числа можна назвати так: один, пара, дві пари; або: 
клітинка, смужка, квадрат. 

При подальшому викладі ми скористаємося геомет-
ричною термінологією. Після того, як маємо назви 
чисел, можна розпочинати процес лічби. Конструктор 
містить прості засоби управління. Щоб перемістити 
фігуру, досить клацнути по ній. При цьому одночасно 
відображається десяткова форма числа і символьне 
представлення числа у двійковій системі. 

Лічити предмети варто по-порядку. Учні клацають 
по найменшій фігурі і називають число – «клітка». 
Ця фігура переміщається вниз над фіолетовою па-
неллю. На панелі з’являється цифра 1, а у рамочці – 
зафарбовується одна клітка. Щоб утворити наступне 
число, доведеться клітку покласти на місце і над па-
неллю розмістити смужку. Одержимо число «смужка» 
і його символічну форму «10». Тепер утворюємо число 
3. Його назва: «Смужка і клітка» а символьний запис 
–«11». Продовжуючи утворювати числа ми доходимо 
до максимального у цій системі числа 7, яке має на-
зву «Квадрат, смужка і клітка» і символьний запис 
«111». 

Далі можна поставити проблему: «Як повинні пос-
тупити жителі королівства, якщо предметів виявить-
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ся більше, ніж 7? 
Бажано, щоб учні самостійно відкрили 2 шляхи її 

вирішення. 
1. Парувати предмети і лічити не окремі предмети а 

їх пари. (Пари можна парувати ще раз і лічити 
«квадрати» предметів. 

2. Придумати нові розрядні числа (можна зняти 
прапорець).  

Аналогічно можна організувати роботу із трісковим 
і п’ятірковим конструкторами.  

Така діяльність розвиває у дітей здатність логічно 
відображати конструктивність через подання складної 
структури у вигляді композиції простих структур різ-
ного ступеня складності. Адже образна форма предста-
влення числа у будь-якій системі числення наочно 
ілюструє розклад кількості за базовими кількостями. 
Кількість однакових базових фігур (розрядних чисел), 
які використовуються для подання заданої кількості, 
виступає коефіцієнтом такого розкладу – цифрою у 
образній формі. Набір одержаних коефіцієнтів розкла-
ду становлять нову форму міри – міру організації. З 
точки зору сучасної математики, тут розкриваються 
основні ідеї лінійної алгебри.  

Ознайомлення із прийомами додавання  
і віднімання двоцифрових чисел 

Уміння структурувати кількості дозволяє виконува-
ти арифметичні дії над структурованими кількостями 
і визначати величину нової кількості не безпосеред-
ньо, а опосередковано. Графічні форми структуруван-
ня кількості дозволяють учням самостійно відкривати 
обчислювальні прийоми всіх арифметичних дій.  Розг-
лянемо спочатку конструктори додавання і відніман-
ня. Конструктор додавання двоцифрових чисел 
(Рис. 3) дозволяє учням самостійно відкрити прийом 
порозрядного додавання. Тут випадковим чином гене-
рується завдання, яке необхідно виконати: з’являють-
ся доданки у образній формі і вираз, записаний у сим-
вольній формі. Для виконання завдання числа треба 
перенести у рамку «Значення виразу». Очевидно, що 
діти спочатку переносять десятки, а потім одиниці. 
Якщо учні вже працювали з нашими конструкторами 
у першому класі [4], то вони знають, що не можна за-
лишати незаповненими два стовпчики.  

Рис. 3. Робоча область конструктора «Додавання  
в межах 100»  

Якщо учні не здогадаються самі, то вчитель може 
підказати, що якщо сума одиниць більша десяти, то 
треба скористатися інструментом «Склад». Одиниці 
першого доданка ми ставимо у рамку «Значення вира-
зу» відразу після десятків, а одиниці другого – у лівий 
стовпчик рамки «Склад». У другому стовпчику цієї 
рамки підбираємо такі дві частини, щоб одна із них 
доповнювала одиниці першого доданка до десяти. Ці 
частини переносимо у рамку «значення виразу» і 

«читаємо» результат. Аналогічно побудовано конструк-
тор віднімання двоцифрових чисел (Рис. 4). 

Рис. 4. Робоча область конструктора «Віднімання  
двоцифрових чисел» 

При натисканні кнопки «Початок» всі фігури займа-
ють свої місця і генерується нове завдання. Для вико-
нання віднімання, учень повинен заповнити рамку 
«Від’ємник». Але, на відміну від попереднього констру-
ктора, тут десятки переносяться по одному.  

При виконанні завдання може проявитися ще одна 
відмінність: доведеться розкладати на частини не ли-
ше одиниці, але й десяток. Також, щоб «прочитати» 
результат, не обов’язково різницю переносити у відпо-
відну рамку. Просто можна подивитися, яке число за-
лишилося, після того, як сформовано від’ємник. 

Ознайомлення із діями множення і ділення 
Для ознайомлення із дією множення ми пропонуємо 

конструктор (Рис. 5). 

Рис. 5. Робоча область конструктора дії множення 
Конструктор по суті перетворює подання добутку, 

що задається прямокутником, у десяткове подання. 
Тут множники задаються бігунками. Цей простенький 
конструктор дозволяє системно дослідити залежність 
добутку від його компонентів (обох множників).  

Продемонструємо, як на його основі можна ввести 
поняття дії множення. Щоб зацікавити учнів, необхід-
но описати деяку практичну ситуацію, яка моделюєть-
ся за допомогою прямокутника. Наприклад. Щодня 
учень запланував читати по 4 сторінки. Скільки сторі-
нок він прочитає за 1 день? За 2 дні? За 3 дні? І т.д. 
Крім графічної моделі варто результати дослідження 
записувати у таблицю. 

Зауважимо, що така модель формує графічний об-

раз добутку у формі прямокутника. При бажанні, мож-

на відразу розглядати і особливі випадки. Наприклад, 

якщо другий множник вибрати рівним нулю, то одер-

жимо порожню рамку, у якій не замальовано жодної 

клітки. Цей випадок можна інтерпретувати так, що на 

початку дня (минуло 0 днів) хлопчик ще не прочитав 
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жодної сторінки. Або у символьній формі 4 х 0 = 0. 

Аналогічно, якщо вибрати перший множник 0, то рам-

ка перетвориться у відрізок. Очевидно, що тепер теж 

зафарбувати жодної клітинки неможливо. Цей випа-

док показує, що якщо хлопчик передумав читати, то 

хоч мине 1 день, хоч 2 дні, хоч 3 дні і т.д. все одно буде 

прочитано 0 сторінок. Математична модель такого 

випадку у символьній формі буде виглядати так: 

0х1=0, 0х2=0 і т. д.  

Вже на цьому етапі можна звернути увагу на випа-

дки, коли прямокутник стає квадратом. Це означає, 

що поняття квадрата числа можна вводити уже на 

образному рівні. Лише після введення поняття добут-

ку у образній формі (як кількості клітинок, що помі-

щаються у прямокутнику) доцільно звернути увагу, 

що підрахувати кількості клітинок, які містяться все-

редині прямокутника, зручно за допомогою дії дода-

вання. При цьому одержуємо суму однакових додан-

ків. Тому, для складання таблиць множення ми про-

понуємо інший тренажер (Рис.6). 

Рис.6. Тренажер «Складання таблиць множення» 

Тренажер дозволяє скласти всі таблиці множення 

від 2 до 9. Вибір таблиці визначається бігунком. Про-

цес складання полягає у перетворенні прямокутної 

форми представлення числа у десяткову. Для цього 

потрібно поступово переносити по одній смужці із пря-

мокутної рамки, у рамку, висотою 10 кліток, яка роз-

биває (структурує) кількість по 10, і фіксувати резуль-

тат у вигляді привичної для нас символьної таблиці: 

4 х 1 = 4 

4 х 2 = 8 

4 х 3 = 12  і т.д. 

Оскільки не кожна смужка може помститися в ме-

жах правої рамки (на Рис.6 – це третя смужка), то, у 

такому випадку необхідно скористатися допоміжною 

рамкою, яка виконує роль «обмінного пункту». У віль-

ний стовпець цієї рамки ставимо смужку, яку ми за-

брали від прямокутника, а звідти забираємо дві потрі-

бні частини. Як і у інших моделях, кнопка «Початок»  

розставляє всі фігури у вихідне положення. 

Для заучування таблиць множення ми пропонуємо 

тренажер «Таблиці множення (Шоколадки Ареста) 

(Рис. 7). Це теж ігрове середовище, що дозволяє орга-

нізувати покупку шоколадок.  

Рис. 7. Ігрове поле тренажера «Таблиці множення 

(Шоколадки Ареста)»  

Для здійснення покупки учень має у рамку 

«Покупка» перетягнути будь-який шматок, або 2 чи 

більше шматочків, так щоб утворилась шоколадка 

прямокутної форми. У таблицю «Гроші» слід викласти 

вартість покупки, за умови, що одна долька коштує 1 

золоту монету. Шматки шоколадок не розбиті на доль-

ки. Кількість дольок, що вміщується у кожному кусоч-

ку можна визначити, якщо знати відповідний випа-

док множення, або якщо побудувати (можливо в уяві) 

прямокутник відповідних розмірів. 

Крім даного тренажера, ми пропонуємо настільну 

гру «Доміно» (Рис. 8). Тестові файли цієї гри двох рів-

нів (до 5 і більше 5) розмішені у нашому архіві.  

Рис. 8 Розміщення двох кісточок доміно (6х4=24) 

Учитель (або батьки) можуть їх роздрукувати на 

цупкому папері, розрізати і запропонувати учням гра-

ти певний час.  Правила гри містяться у цих файлах, 

хоч їх можна модифікувати відповідно до своїх потреб 

і умов. Як показано на рис. 8, образні вирази на мно-

ження зафарбовані у різні кольори, які ілюструють 

правило множення суми на число або суми на суму і 

дозволяють учням використати знання таблички мно-

ження в межах 5 для обчислення значень цих  

виразів.  

Рис. 9. Конструктор повних квадратів 

Планує 

читати 
за 1 день 

Кіль-

кість 

днів 

Всього 

прочитає 
Коротко 

4 1 4 4 х 1=4 
4 2 8 4 х 2=8 
4 3 12 4 х 3=12 
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На образному рівні можна говорити навіть про до-

бування квадратного кореня. Для цього можна вико-

ристати наш конструктор повних квадратів (Рис. 9). 

У цьому конструкторі клітинки зафарбовуються, 

обходячи зображену фігуру по периметру. У момент, 

коли утворюється квадрат, на фіолетовій панелі з’яв-

ляється квадрат числа у символьній формі.   

Формування поняття дії ділення 

Для формування поняття дії ділення пропонуємо 

універсальний конструктор (Рис. 10), який дозволяє 

відразу формувати і поняття ділення з остачею, а зго-

дом його можна використовувати для встановлення 

зв’язку між діленням і дробами. 

Даний конструктор дозволяє моделювати табличні 

випадки ділення і системно простежити цей процес. За 

допомогою бігунка «Ділене» визначається ширина ра-

мки, яка, в подальшому структурує кількість, задану 

бігунком «Ділене». При ознайомленні із дією ділення 

доцільно використати конструктор для конкретної си-

туації. Наприклад, учням пропонується задача: 

«Вчителька роздала 20 зошитів 4 учням порівно. Скі-

льки зошитів одержав кожен учень.?» Цю ситуацію 

можна змоделювати безпосередньо, взявши 4 учнів і 

роздавши їх 20 зошитів. А потім цей процес змоделю-

вати за допомогою конструктора. Для цього бігунок 

«Ділене» спочатку ставимо у положення 0, а «Дільник» 

– у положення 4. При цьому одержимо жовту рамку 

шириною 4 клітинки. Ці дії моделюють вибір 4 учнів. 

Далі перетягуємо бігунок «Ділене» (повільно, так, що 

діти бачили, як з’являється кожна клітинка) доти, по-

ки не досягнемо числа 20. Тоді показуємо дітям, що у 

кожному стовпчику одержали по 5 клітинок. Це і є 

результат ділення. 

Далі можна провести більш детальний аналіз про-

цесу ділення. Уже під час виконання дії ділення ми 

бачимо, що не будь-яку кількість можна поділити на 

задане число (наприклад 4). Це дозволяє відразу вста-

новити всі числа від 1 до 40, які діляться на 4. У кож-

ному такому випадку звертаємо увагу, що кількість 

буде представлена у формі прямокутника, що робить 

очевидним зв'язок дії множення і ділення. Діти мо-

жуть звернути увагу, що кількість клітинок у одному 

стовпчику і кількість рядів є однаковою. Це дозволяє 

говорити, що з одного виразу на множення можна 

скласти два вирази на ділення. 

Рис. 10. Робоча область конструктора  

«Поняття дії ділення» 

Крім того, відразу можна вводити поняття ділення 

з остачею і паралельно поняття дробу. При цьому, пот-

рібно навести практичні приклади, з яких стає зрозу-

мілим, коли доцільно говорити про ділення з остачею, 

а коли про дроби. Якщо ми роздаємо 13 зошитів 4 уч-

ням і хочемо, щоб у кожного з них була однакова кіль-

кість зошитів, то, у такому випадку, кожен одержить 

по 3 зошити і у нас залишиться 1 (Рис.10). Тут маємо 

ділення з остачею. Якщо ж ми маємо 13 яблук і хочемо 

їх роздати порівно 4 дітям, то тепер, яблуко, яке зали-

шиться можна розрізати на 4 частини. Тому кожен 

одержить по  яблука. Обчислювальні прийоми 

ділення двоцифрового числа на одноцифрове учні мо-

жуть відкрити, за допомогою відповідного тренажера 

(Рис. 11). У цьому тренажері ділене і дільник задають-

ся за допомогою бігунків, але ділене завжди кратне 

дільнику. Для виконання ділення потрібно заповнити 

рамку «Дільник у центрі».  

Рис. 11. Робоча область тренажера ділення 

Якщо десятків у діленому не вистачає для того, щоб 

у частці були десятки, то частка знаходиться на основі 

відповідного випадку множення. Ми переносимо стіль-

ки коричневих прямокутників у рамку «Ділене», щоб 

сумарна кількість кліток у них дорівнювала діленому. 

Якщо десятків вистачає, як це на Рис.11, то спочат-

ку заповнюємо рамку десятками, а решту (у нашому 

випадку 18) – коричневими квадратами. Тут наочно 

видно обчислювальний прийом, оскільки ми 78 розк-

лали на зручні доданки 60 і 18. 

Висновки 
Образні моделі чисел і числових виразів, представ-

лені за допомогою динамічних конструкторів, утворю-
ють навчальне середовище, яке дозволяє учням вияв-
ляти математичні відношення та сутність арифметич-
них операцій. Завдяки динамічним конструкторам, 
учні одержують інструменти для системного дослі-
дження зв’язків між аргументами і результатами ари-
фметичних дій та самими арифметичними діями. Ва-
жливо, щоб всі конструктори розглядалися як моделі 
реальних ситуацій. Тому перед ознайомленням із ни-
ми бажано формулювати конкретні проблеми, які зру-
чно моделювати за допомогою графічних об’єктів, що 
використовуються у цих конструкторах. Ще краще, 
якщо учні зможуть самостійно пропонувати подібні 
ситуації. Динамічні тренажерне, здебільшого доцільно 
використовувати для формування обчислювальних 
навичок. При цьому корисно, щоб учні записувати від-
повідні вирази, їх перетворення у символьній формі. 
Така необхідність пов’язана з тим, що образне предста-
влення математичної інформації теж має свої обме-
ження. Воно завантажене графічними об’єктами, в той 
час, як символьне представлення є більш компактним. 
Але, оскільки символьне подання є вищого ступеня 
абстрактності, то розпочинати формування нових по-
нять, для учнів цього віку доцільно з використанням 
графічних моделей. 
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Аннотация. В статье обосновывается необходимость использования образно-графического математического 

языка при формировании математических понятий в начальной школе. Такой подход, по мнению автора, со-

здает условия, при которых ученики могут самостоятельно строить математические модели и исследовать их. 
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Dynamic models offered by the author, developed in the GeoGebra dynamic mathematics surroundings, use a 
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structor "Buy Chocolate" and binary, triple and five-piece constructors allow implementing a systematic approach 

of learning the numbering of integral inalienable numbers, starting with binary. Such activity develops the ability 
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knowledge. Designers of the addition and subtraction of two-digit numbers allow pupils independently open the 

appropriate computing techniques. The constructors and simulators of multiplication and division operations are 
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game "Domino" which provides the learning of the multiplication table.  
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В ибір експериментальних і контрольних груп відбу-

вався випадковим чином, а при проведенні експе-

рименту виконувалися всі вимоги щодо застосування 

статистичних методів опрацювання результатів педа-

гогічних досліджень: всі вибірки були однорідними та 

незалежними, а уроки в контрольних і експеримента-

льних групах окремих шкіл проводились одним вчите-

лем.  

Уроки в експериментальних групах проводились з 

використанням методики, розробленої під час пошуко-

вого етапу даного дослідження, а в контрольних – за 

традиційною. Експериментом було охоплено 14 експе-

риментальних груп (2 групи 8 –х класів, 2 групи 9-х 

класів і по 1 групі учнів 10, 11 класу). Аналогічним 

чином симетрично було дібрано контрольні групи. За-

гальна кількість старшокласників, що навчалися за 

експериментальною методикою, у кабінетах і лабора-

торіях, оснащених сучасною комп’ютерною технікою – 

256 учнів/учениць.  

Для оцінювання впливу запропонованої методики 

на рівень успішності учнів виконувалося порівняння їх 

навчальних досягнень в експериментальних класах, 

які навчалися з використанням пропонованої методи-

ки, та контрольних, які навчалися за традиційною 

схемою. При дослідженні вивчалися показники успіш-

ності учнів 8 та 11 класів. Як показники успішності 

розглядалися річні оцінки а також результати висту-

пів на шкільних, міських, обласних та республікансь-

ких олімпіадах  і конкурсах малої академії наук різних 

рівнів. 

Для статистичного опрацювання результатів спос-

тережень використовувався Пакет Аналізу Microsoft 

Excel. Теоретичні засади підрахунку наведенні у дода-

тках до звіту. На початковому етапі спостережень було 

визначено чисельні показники розподілів за досліджу-

ваними ознаками. Результати розрахунків наведено в 

табл. 5, 6 (нумерація таблиць у відповідності до нуме-

рації розділів повного Звіту). 

Слід зазначити тенденцію до підвищення мініма-

льного рівня знань та умінь при використанні нової 

методики, що характеризується зростанням мінімаль-

ного балу з 1 в контрольній групі до 4 в експеримента-

льній. Тобто, поряд із кількісними змінами мають міс-

це ще й якісні, що визначається підвищенням мініма-

льного рівня знань з „незадовільного” до 

„задовільного”. 

Позитивною ознакою впровадження мережних тех-

нологій,  методу проектів та дистанційної освіти мож-

ливо вважати також зменшення розбіжностей в оцін-

ках учнів. Так дисперсія в балах для учнів контрольної 

групи становила 7,99, а для експериментальної змен-

шилася до 2,57 або у 3,1 рази. 

Подібні результати спостерігаються в рівні знань та 

умінь учнів 11-х класів. Так середній бал в експериме-

нтальній групі з різних предметів становив 10,32 про-

ти 8,55 в контрольній групі або на 20,7% вищий (рис. 

2). Має місце зростання мінімального балу з 3 до 4, а 

також зменшення відмінностей у рівні знань та умінь 

учнів, що характеризується зменшенням дисперсії ба-

лів з 5,12 до 3, 61 або на 29,5%. 

Загальна характеристика оцінок математичного 

сподівання (середнього рівня оцінок) учнів 9-х та 11-х 

класів наведена на рис. 3. 

Важливими також можна вважати результати дос-

лідження тенденцій зміни рівня знань учнів 9-х та 11-

х класів (рис. 4).  

Подані вище результати статистичного опрацюван-

ня даних, отриманих у педагогічному експерименті, 

свідчать про наявність відмінностей у результатах на-

вчання учнів у експериментальних та контрольних 

групах. На наступному етапі проведено перевірку ста-

тистичної значущості зазначених відмінностей. 

Рис. 3. Середні значення оцінок учнів/учениць 9-х та 

11-х класів в контрольних та експериментальних  

класах 
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Рис. 4. Порівняння математичних сподівань оцінок 

учнів 9-х та 11-х класів (за 12-бальною шкалою) 

Подані вище результати статистичного опрацюван-

ня даних, отриманих у педагогічному експерименті, 

свідчать про наявність відмінностей у результатах 

навчання учнів у експериментальних та контрольних 

групах. На наступному етапі проведено перевірку ста-

тистичної значущості зазначених відмінностей. 

На даному етапі вивчались відмінності рівнів нав-

чальних досягнень учнів 9-х класів з різних предметів 

та рівнів навчальних досягнень учнів 11-х класів з 

різних предметів. 

На початку цього етапу, з метою визначення засто-

совності параметричних методів, розроблених для ви-

бірок і генеральних сукупностей, розподілених за нор-

мальним законом,  виконувалася перевірка розподілу 

досліджуваних показників на відповідність нормаль-

ному. Перевірка виконувалася за допомогою хі-

квадрат критерію. В усіх досліджуваних сукупностях 

перевірка показала відповідність нормальному закону 

з довірчою імовірністю 95%.  

Гістограми розподілів з графіками відповідного 

нормального розподілу, отриманих за експеримента-

льними даними, подано на рис. 5 – 7.  

Рис.5. Гістограма розподілу та графік нормального 

розподілу для оцінок з різних предметів учнів/

учениць 9-х класів у контрольній групі  

Дані отримано за допомогою параметричних пар-

них тестів. Можливість застосування останніх визна-

чається відповідність розподілу досліджуваних вели-

чин нормальному закону, яка була підтверджена рані-

ше. 

На рис.7 унаочнено відмінності розподілів частот 

оцінок рівнів навчальних досягнень учнів експериме-

нтальної і контрольної груп.  

У всіх випадках показники для експериментально-

го класу розглядалися як випадкова величина , а 

показники контрольного класу – . Як нульова гіпо-

теза висувалося припущення щодо відсутності впливу 

запропонованої методики навчання на рівень успіш-

ності учнів, тобто , як альтернатива – 

припущення про зростання успішності при викорис-

тання запропонованої методики, тобто – . 

Оскільки результати, наведені в табл. 1 та табл. 2 

свідчать про відмінності у величинах дисперсій дослі-

джуваних величин, з метою коректного аналізу істот-

ності впливу використовувався двовибірковий t-тест. 

Результати розрахунків наведено в табл. 7 – 9. 

За результатами, поданими в табл. 3.8, можна зро-

бити такий висновок: оскільки tр = 16,34 потрапляє у 

критичну область (1,64; +∞), то нульова гіпотеза відхи-

ляється на користь альтернативи, тобто відмінності у 

рівні успішності учнів експериментальної і контроль-

ної груп є статистично значущими.  

Про позитивний вплив запропонованої методики 

навчання на рівень успішності учнів 9-х класів з ін-

ших (не з інформатики) предметів свідчить суттєве 

збільшення значення математичного сподівання оцін-

ки рівня навчальних досягнень учнів. 

Таблиця 7  

Дослідження відмінностей у рівні успішності  

учнів  9-х класів з різних предметів 

Таблиця 8 

Дослідження відмінності рівнів успішності учнів 

11-х класів з інших предметів 

X

Y

YX aaH :0

YXa aaH :

Показник 
експеримен-

тальний клас 
контрольний 

клас 
Середній бал 9,50 7,13 
Дисперсія 2,57 7,99 

t-статистика 16,34 * 
P(T<=t) однос-

тороннє 
7,71E-54 * 

t критичне 

одностороннє 
1,64 * 

P(T<=t) двос-

тороннє 
1,54E-53 * 

t критичне 

двостороннє 
1,96 * 

Показник 
експерименталь-

ний клас 
контроль-

ний клас 
Середній бал 9,50 7,13 

Дисперсія 2,57 7,99 
t-статистика 16,34  * 

P(T<=t) одно- 7,71E-54  * 

t критичне 1,64  * 

P(T<=t) двос- 1,54E-53  * 

t критичне 1,96  * 
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Рис. 6. Гістограма розподілу та графік нормального 

закону для оцінок з різних предметів учнів 9-х класів в 

експериментальній групі  

Рис. 7. Порівняння абсолютних частот значень оцінок 

навчальних досягнень учнів контрольних і експериме-

нтальних груп  
За результатами, поданими в табл. 8, можливо зро-

бити такий висновок: оскільки tр = 11,46 потрапляє у 

критичну область (1,64; +∞), то нульова гіпотеза відхи-

ляється на користь альтернативи, тобто відмінності у 

рівні успішності учнів експериментального і контроль-

ного класу є статистично значущими, що свідчить про 

позитивний вплив запропонованої методики навчання 

на рівень успішності учнів 11-х класів з інших предме-

тів.  

За результатами, поданими в табл. 7, можливо зро-

бити такий висновок: оскільки tр = 3,67 потрапляє у 

критичну область (1,678; +∞), то нульова гіпотеза від-

хиляється на користь альтернативної, тобто відміннос-

ті у рівні успішності учнів експериментальної і контро-

льної груп є статистично значущими, що свідчить про 

позитивний вплив запропонованої методики навчання 

на рівень успішності учнів 11-х класів. 

Оскільки нами досліджувався вплив застосування 

впровадження мережних технологій, методу проектів 

та дистанційної освіти на успішність навчання у кон-

тексті особистісно–орієнтованого підходу, ефективність 

навчальних завдань і освітньої діяльності в цілому 

виявлялися на всіх етапах експерименту. 

На основі вище зазначеного можна вважати статис-

тично достовірною гіпотезу про те, що: застосування 

запропонованої моделі застосування мережевих техно-

логій, методу проектів та дистанційної освіти забезпе-

чує: 

підвищення рівня навчальних досягнень; 

підвищення рівня досягнень на предметних олімпі-

адах; конкурсах МАН України тощо; 

сприяє соціальній адаптації випускників школи, 

обранню ними профілю навчання і професійної діяль-

ності, які найбільш адаптовані їхнім здібностям. 

Серед факторів, що позитивно впливають на ре-

зультати навчально-виховного процесу, можна виділи-

ти: 

підвищення рівня мотивації; 

сприяння систематичності засвоєння знань внаслі-

док активізації міжпредметних зв'язків; 

чинники, що спонукають учнів до активного спілку-

вання, формування комунікативної компетенції, у т.ч. 

заснованої на використанні інформаційно-

комунікаційних технологій. 

Висновки 

Виходячи з аналізу доробку науковців, які працю-

ють у напрямі впровадження запропонованої моделі 

застосування мережевих технологій, методу проектів 

та дистанційної освіти та передового педагогічного 

досвіду, встановлено, що досягнення поставленої перед 

системою освіти мети може бути здійснено шляхом ви-

користання у навчально-виховному процесі нових нау-

ково обґрунтованих форм, методів і засобів навчання.  

1. Основні результати застосування запропонова-

них вище технологій навчання щодо формування осо-

бистісних якостей суб’єктів навчання, визначені науко-

вцями, відповідають завданням сучасної школи в кон-

тексті профільного навчання, передбаченими у держа-

вних вимогах до його результатів та важливими для 

успішної соціалізації  учня у сучасному суспільстві.  

2. Вважаємо за доцільне впровадження у навчаль-

но-виховний процес моделі навчання, яка поєднує пе-

реваги класно-урочної організаційної форми навчання 

та застосування мережевих технологій, методу проек-

тів та дистанційної освіти і відрізняється від існую-

чої використанням навчальних задач (проектів), до-

сить тривалих у часі. Навчальна діяльність учнів, від-

повідно до запропонованої моделі здійснюється як на 

уроках, так і в позаурочний час, індивідуально і в ма-

лих групах, у межах навчального закладу і за умов 

спілкування та взаємодії між територіально розділени-

ми суб’єктами діяльності, самостійно і за наявності 

консультативної допомоги вчителя або іншої особи, що 

має відповідні компетенції. 

3. Підтверджено, що застосування мережевих тех-

нологій, методу проектів та дистанційної освіти в освіт-

ньому процесі  можливі і необхідні, оскільки результа-

ти експериментального навчання дають підставу конс-

татувати, що їх застосування забезпечує: 
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покращення показників навчання з усіх навча-

льних предметів; 

операціональну готовність учнів до використан-

ня інформаційних і комунікаційних технологій; 

мотиваційну готовність учнів до застосування 

зазначених технологій для самоосвіти і спілкування;  

рефлексивну готовність до використання мере-

жевих технологій, методу проектів та дистанційної 

освіти для самоосвіти і продуктивної діяльності, до 

вибору засобів діяльності, адекватних цілям діяльнос-

ті й власним можливостям. 

Аналіз результатів експерименту засвідчує, що 

поставлені мета та завдання дослідно-

експериментальної роботи за темою «Розвиток освіт-

ньо-інформаційного середовища навчально-виховного 

комплексу засобами мережевих технологій та дистан-

ційної освіти» досягнуті. 

Впровадження новітніх ІКТ в навчально-

виховний процес закладу, зокрема мережевих техно-

логій навчання та дистанційної освіти дали позитив-

ну динаміку рівня навчальних досягнень, що є зага-

льним позитивним результатом експерименту. 

Обґрунтована та розроблена методика викорис-

тання мережевих технологій навчання та дистанцій-

ної освіти може стати дієвим інструментом в удоско-

наленні освітнього процесу закладу загальної серед-

ньої освіти. Проведене дослідження повною мірою не 

вичерпало всіх аспектів проблеми впровадження ме-

режевих технологій, методу проектів та дистанційної 

освіти в процес навчання учнів старших класів і не 

претендує на повне розв’язання цієї багатоаспектної 

проблеми. 

Наукові керівники  А.М. Гуржій  

     Л.М. Калініна 

     В.В. Лапінський 

Науковий консультант  С.С. Петровський 

Директор навчально-виховного комплексу № 2  

м. Хмельницький   І.А Мігунова  

ЗВІТ 

про завершення дослідно-експериментальної 

роботи всеукраїнського рівня за темою 

«Розвиток освітньо-інформаційного середовища 

навчально-виховного комплексу (колегіуму) за-

собами мережевих технологій та дистанційної 

освіти» на базі Володимирецького районного 

колегіуму Рівненської області за травень 2013 – 

грудень 2018 роки 

Відповідно до Положення про експериментальний 
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загальноосвітній навчальний заклад, затвердженого 

наказом Міністерства освіти і науки України від 20 

лютого 2002 року № 114, зареєстрованого в Міністерст-

ві юстиції України 13 травня 2002 року за № 428/6716 

(у редакції наказу Міністерства освіти і науки Украї-

ни від 23 листопада 2009 року № 1054), наказу Мініс-

терства освіти і науки України від 30.10.2013 року № 

1521 «Про проведення дослідно-експериментальної  

роботи на базі навчально-виховного комплексу №2 

міста Хмельницького Хмельницької міської ради Хме-

льницької області та Володимирецького районного 

колегіуму Рівненської області.  

Основними завданнями експерименту визначено: 

– здійснити аналіз проблеми моделювання органі-

заційної структури та формування освітньо-

інформаційного середовища інноваційного навчально-

го закладу в сучасній педагогічній теорії, теорії інфор-

маційного менеджменту та практиці; 

– уточнити сутність і зміст базових і похідних по-

нять дослідження; 

– узагальнити досвід використання у вищих нав-

чальних закладах системи дистанційної освіти з ме-

тою прогнозування моделі дистанційного навчання в 

основній та старшій загальноосвітній школі на базі 

електронного освітнього ресурсу розміщеного в мережі 

Інтернет та розроблення нормативно-правового та 

організаційно-методичного супроводу для всіх цільо-

вих груп користувачів у колегіумі; 

– розробити науково обґрунтовану модель та субмо-

делі управління розвитком освітнього інформаційного 

середовища колегіуму з використанням мережевих 

технологій, дистанційної освіти та методу проектів; 

– використовувати наукові розробки, електронні 

продукти, інформаційні ресурси (тексти, графіка, му-

льтимедіа), які користувач може завантажити на ло-

кальний комп’ютер, Інтернет-портал, віртуальні чи 

хмарні сховища для розвитку освітньо-

інформаційного середовища колегіуму з дотриманням 

відповідних авторських прав; персональні бази даних 

учителів, із дотриманням вимог Закону України «Про 

інформацію» та Закону України «Про захист персона-

льних даних» стосовно надання, обробки та захисту 

конфіденційної інформації та персональних даних в 

автоматизованих системах; практичні результати 

впровадження інноваційних технологій закордонних і 

вітчизняних ІТ-компаній; 

– забезпечити організаційну та методичну підтри-

мку розвитку освітньо-інформаційного середовища 

колегіуму, що включає розроблення необхідної доку-

ментації, планування НДР, моніторинг і контроль 

процесів під час проведення експерименту; 

– визначити та обґрунтувати умови впровадження 

моделі освітнього інформаційного середовища колегіу-

му з використанням мережевих технологій, дистан-

ційної освіти та методу проектів; 

– розробити методику перевірки організації та змі-

сту управління навчально-виховним процесом з вико-

ристанням мережевих технологій та дистанційного 

навчання в загальноосвітньому навчальному закладі; 

ефективності моделі управління розвитком освітнього 

інформаційного середовища засобами мережевих тех-

нологій та дистанційного навчання у колегіумі; 

– розробити методичні рекомендації для керівни-

ків загальноосвітніх навчальних закладів щодо запро-

вадження моделі та субмоделей управління розвит-

ком освітнього інформаційного середовища колегіуму 

з використанням мережевих технологій, дистанційної 

освіти та методу проектів. 

Відповідно до програми дослідно-

експериментальної роботи (2013-2018 рр.) на її етапах 

на етапах здійснено таке. 

І (підготовчому) етапі (травень 2013 р. – гру-

день 2013р.): визначено тему та здійснено обґрунту-

вання наукового апарату, зокрема мета, завдання, 

гіпотеза, методологічні основи та методи дослідно-

експериментальної роботи; уточнено сутність і зміст 

базових і похідних понять дослідження; розроблено 

нормативно-правове забезпечення дослідно-

експериментальної роботи локального рівня 

(нормативно-правові документи на рівні закладу, зок-

рема, положення про дослідно-експериментальну гру-

пу, творчі лабораторії тощо); складено програму ДЕР і 

планування дослідно-експериментальної роботи ство-

рення науково-методичної ради, складання методики 

дослідження, уточнення понятійно-термінологічного 

апарату; налагоджена спільна діяльність з установа-

ми, які будуть здійснювати супровід дослідно-

експериментальної роботи та укладено угоди про спів-

працю; проведено консультації і наради для вчителів-

учасників дослідно-експериментальної роботи щодо 

вивчення та аналізу вітчизняного та зарубіжного дос-

віду з проблеми дослідження. 

ІІ (концептуально-діагностувальному) етапі 

(січень – серпень 2014 р.): забезпечено умови прове-

дення експерименту: штатний розпис відповідно до 

вимог експериментальної роботи; наповненість класів; 

фінансування досліджень за програмою експеримен-

ту; матеріально-технічне забезпечення; розроблено й 

доведено до учасників педагогічного експерименту 

програми та методики проведення експерименталь-

них досліджень, організація їх виконання та механізм 

організаційно-діагностичного супроводу та інструмен-

тарію для відстеження результатів педагогічного екс-

перименту; визначені позитивні і негативні прогнози 

експериментальної роботи; вироблені механізми оці-

нювання до початку експерименту, під час проведен-

ня експерименту, після завершення експерименту; 

проведено діагностування готовності вчителів до інно-

ваційної, дослідно-експериментальної та інформацій-

ної діяльності; підвищено ІКТ-компетентності вчите-

лів у системі науково-методичної роботи колегіуму 

згідно з планами методичних структур завдяки засто-

суванню різних форм дистанційного навчання вчите-

лів із впровадження сервісів Web 2.0 та опанування 

сучасними новими освітніми стратегіями; спроектова-

но розвиток освітньо-інформаційного середовища ко-
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легіуму, зокрема, професійного обміну досвідом вчи-

телів, залучення вчителів до роботи у мережі освітніх 

світових професійних спільнот, створення банку Інте-

рнет-ресурсів із різних навчальних предметів, підго-

товка та публікування серії публіцистичних та науко-

во-методичних статей щодо роз’яснення основних за-

вдань, ідей програми та дослідно-експериментальної 

роботи. 

ІІІ (аналітико-констатувальному) етапі 

(вересень  2014 р. – серпень 2015 р.): розроблено і 

доведено до учасників педагогічного експерименту 

програми аналітико-констатувального етапу експери-

менту, методик проведення експериментальних дослі-

джень, організація їх виконання; створено модель 

формування інформаційної культури вчителів; визна-

чено критерії та показники ефективності інноваційної 

моделі освітнього інформаційного середовища для 

дистанційного навчання учнів з використанням ВЛР 

і методу проектів та механізми впровадження освіт-

нього інформаційного середовища для дистанційного 

навчання учнів з використанням ВЛР і методу проек-

тів в НВП колегіуму. 

IV (теоретико-моделювальному) етапі 

(вересень 2015 р. – серпень 2016 р.): створено мо-

дель освітньо-інформаційного середовища колегіуму 

та модель формування інформаційної культури вчи-

теля; визначено та реалізовано теоретико-

методологічні засади формування освітнього інформа-

ційного середовища засобами мережевих технологій, 

методу проектів та дистанційного навчання та окрес-

лено позитивні і негативні результати експеримента-

льної роботи; проведено моніторинг ефективності мо-

делі освітнього інформаційного середовища для  дис-

танційного навчання. 

V (експериментальному) етапі (вересень 2016 

р. – серпень 2017 р.): проведено моніторингові дослі-

дження впровадження організаційної структури та 

моделі управління НВП з використанням мережевих 

технологій та дистанційної освіти, зміни рівнів навча-

льних досягнень учнів через використання дистанцій-

них форм навчання; інтегровані традиційні та диста-

нційні форми навчання; співставленні результати 

підготовки учнів до ЗНО засобами дистанційної осві-

ти із результатами минулих років; проаналізовано 

функціонування сайту дистанційної освіти Володими-

рецького районного колегіуму; узагальнені результа-

ти анкетування учасників освітнього процесу щодо 

результативності дистанційної освіти. 

VI (формувально-узагальнювальному) етапі 

(вересень 2017 р. – грудень 2018 р.): порівняно очі-

кувані та отримані результати експериментальної 

роботи; узагальнено досвід з впровадження у навчаль-

ну діяльність дистанційних та мережевих технологій; 

проаналізовано ефективність впровадження розроб-

лених моделей; підготовлено методичні посібники з 

проблематики дослідження; розроблено методичні 

рекомендації щодо використання теоретичних і прак-

тичних здобутків дослідно-експериментальної роботи; 

підведено підсумки дослідно-експериментальної  

роботи. 

З метою організації і управління дослідно-

експериментальною роботою на VI (формувально-

узагальнювальному) етапі експерименту проведено: 

педагогічні ради, в ході яких порушувались питан-

ня: «План реалізації VІ етапу дослідно-

експериментальної роботи» (протокол № 1 від 30.08. 

2017р.), «Про хід виконання програми VІ етапу Всеук-

раїнського експерменту» (протокол № 6 від 21.04.2018 

р.), «Звіт про завершення VІ (формувально-

узагальнювального) етапу експерименту» (протокол 

№ 3 від 24.10.2018 р.). 

методичні ради – «Реалізація моделі нового освіт-

нього середовища» (протокол № 4 від 24.11.2017р.), 

«Результати моніторингових досліджень зміни рівня 

навчальних досягнень учнів» (протокол № 6 від 

23.03.2018р.), «Технологічно-методичні засади реалі-

зації дистанційного навчання» (протокол № 8 від 

06.06.2018 року). 

Порівняння результатів різних етапів дослідно-

експериментальної роботи дозволяє зробити висновок 

про успішне завершення експерименту через створе-

ну у Володимирецькому районному колегіумі систему 

дистанційної освіти та управлінську інформаційну 

систему, що є ефективно дієвими та практично значи-

мими для суб’єктів управління та освітнього процесу, 

оскільки надають нові можливості в набутті практич-

них навиків і ключових компететностей в умовах стрі-

мкої інформатизації, інтеграції традиційних та диста-

нційних форм навчання та підвищенні рівня індиві-

дуалізації освітнього процесу.  

Одним з напрямів освітніх інновацій, зокрема 

впровадження дистанційних та мережевих технологій 

навчання, що активно розвиваються у Володимирець-

кому районному колегіумі та безпосередньо скеровані 

на вдосконалення навчального процесу й підвищення 

якості освіти, є складником інформатизації освітнього 

середовища закладу. Найважливішою напрямом цьо-

го процесу є застосування інформаційно-кому-

нікаційних технологій у навчальному процесі та уп-

равлінні колегіумом. Водночас відбуваються зміни  в 

управлінській, педагогічній, інформаційно-аналі-

тичний, експертно-контрольній видах діяльності, змі-

сту та методиках навчання, формуються та розвива-

ються новітні інформаційні освітні технології навчан-

ня учнівської молоді закладу та освоєння їх педагогіч-

ними працівниками.  

Науково обґрунтовано причинно-наслідковий зв’я-

зок між організацією інформаційного забезпечення 

управління і ефективністю управління колегіуму, 

інтегральними показниками факторів ефективності 

управління та результативністю освітнього процесу в 

колегіумі, наявністю у колегіумі інформаційних 

управлінських систем, системи дистанційного навчан-

ня та ступенем задоволення інформаційних потреб 

керівників закладів, суб’єктів освітнього процесу та 

колегіантів. 
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 Новизною в теорії інформаційного менеджменту є 

обґрунтування класифікації видів і змісту соціальної та 

управлінської інформації, змістове наповнення інфор-

маційних потоків у системі управління колегіумом і 

системи дистанційного навчання; удосконалення ар-

хітектури управлінської інформаційної системи та 

дистанційної системи навчання шляхом поєднання 

ієрархічної та мережевої моделі БД, їх змістового на-

повнення на основі реляційної парадигми БД, комуні-

кативної та тезаурусної концепцій, структурування 

інформаційних потоків із використанням сучасних 

клієнт-серверних мережевих технологій та з ураху-

вання потреб замовників освіти та інфраструктури 

колегіуму. 

Набували сучасного контексту положення теорії 

управління відкритими соціально-педагогічними сис-

темами через обґрунтування мети, завдань та змісту 

інформаційної діяльності та інформаційно-

комунікаційних відносин  суб’єктів управління та 

освітнього процесу в колегіумі; концепція ефективнос-

ті через факторно-критеріальну модель ефективності 

управління колегіуму. 

У процесі виконання ДЕР розроблені та експери-

ментально перевірені методика діагностування, кри-

терії та показники сформованості інформаційної ком-

петентності суб’єктів  освітнього процесу колегіуму. 

Кількість і різноманіття показників сформованості 

відповідних рівнів (творчий, високий, достатній, задо-

вільний, низький), відбивають широкий спектр таких 

характеристик даного явища як теоретичні, законода-

вчо-нормативні та процесуальні знання з інформацій-

ного менеджменту, соціальної інформатики й управ-

ління, наукових дисциплін суміжних із ними; органі-

заційно-регуляційні, оцінювально-аналітичні й прак-

тичні вміння застосовувати сучасні засоби ІКТ і нави-

чки роботи з програмним забезпеченням правового, 

освітнього та управлінського призначення; комплекс 

якостей і професійно-особистісних цінностей. Резуль-

тати діагностування педагогів, проведеного у червні 

2018 року, показують, що на 23% (2014 рік – 65%) зріс 

відсоток учителів, які володіють ІКТ на достатньому 

рівні, та на сьогодні становить 88%, на 13% зменшив-

ся відсоток учителів, які володіли ІКТ на середньому 

рівні.  

За результатами аналізу результатів моніторинго-

вих досліджень, поданих як значення показників рів-

нів навчальних досліджень, зроблено висновки щодо 

їх покращання на 4,8% у порівнянні із минулими ро-

ками, а результатів ЗНО – на 3,4%. 

Здобутки, які отримав заклад від активного впро-

вадження дистанційних технологій в освітній  процес. 

Усі без винятку учні отримали з кожного навчаль-

ного предмету інформаційне забезпечення, в якому 

була наявна електронна версія підручника, що актуа-

льно в теперішній час за умови відсутності паперо-

вих , гіперпосилання на десятки наукових і навчаль-

них джерел, тренажери, відео та інші матеріали. Екс-

перимент сприяє розробці та реальному впроваджен-

ню у навчальний процес науково-навчальних джерел 

нового покоління і забезпечує ними всіх учасників 

освітнього процесу. 

Завдяки інформаційному забезпеченню всіх учас-

ників освітнього процесу науковими та навчальними 

джерелами дистанційних курсів значно активізувала-

ся їх самостійна робота, в якій елементи пошукової та 

дослідницької діяльності стали притаманними діяль-

ності при вивченні кожної теми. 

Зосередження більшості складників навчального 

процесу на сайті дистанційного навчання вперше до-

зволило відстежувати та контролювати навчання уч-

нів у позаурочний період. Прозорість начального про-

цесу дозволяє, коли це потрібно, коригувати навчаль-

ну діяльність учнів, що також сприяє підвищенню 

його якості.  

Повсякденна робота учасників освітнього процесу з 

комп’ютерами, їх участь у дистанційних заняттях, 

дозволяє сформувати кожному з них навички високок-

валіфікованого користувача комп’ютерної техніки, що 

є однією із найважливіших кваліфікаційних характе-

ристик сучасного фахівця. 

Упровадження результатів експерименту дозволи-

ло розширити можливості роботи із учнівською молод-

дю та сприяє зростанню іміджу та конкурентоспромо-

жності випускників Володимирецького районного ко-

легіуму серед тих випускників загальноосвітніх шкіл, 

які використовують традиційні форми навчання. 

Загальні висновки 

Дистанційне навчання учнів колегіуму дозволяє 

суттєво розширити інформаційні межі змісту освіти та 

засоби його отримання, підвищити якість освітніх пос-

луг та забезпечити рівний доступ до якісної освіти 

незалежно від знаходження здобувача освіти. Прин-

ципова відмінність дистанційної навчання від тради-

ційних видів – забезпечення індивідуальної освітньої 

траєкторії для кожного учня, усебічний розвиток че-

рез поєднання освітньої, інформаційної, творчої, на-

вчально-пізнавальної та самостійної діяльності на 

синкретичних засадах поєднання розумового, емоцій-

ного та соціального видів інтелекту. Сучасні засоби 

телекомунікацій в дистанційному навчання забезпе-

чують інтерактивність навчання, самостійне здобуття 

знань, вміння працювати з інформацією. Учневі нада-

ється можливість оперативного зв’язку з учителем, а 

вчителеві – можливість оперативно реагувати на за-

питання учня, контролювати, корегувати його роботу 

та оцінювати його просування до  мети освіти та нав-

чальні досягнення. 

Завдяки інтерактивному стилю спілкування й опе-

ративному зв’язку в дистанційному навчанні процес 

навчання переходить на індивідуальний рівень. Учи-

тель, залежно від успіхів учня, може застосовувати 

гнучку, індивідуальну методику навчання, пропону-

вати додаткові блоки навчального матеріалу, які оріє-

нтовані на конкретного школяра, посилання на інфо-

рмаційні ресурси. Дистанційне навчання знімає часо-

ві й просторові обмеження, є однією із форм роботи 

при організації інклюзивного навчання, дітьми з не-

ординарними особливостями та посилює комунікатив-

ну сферу учнів та педагогів.  
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* * * 
На третій і четвертій сторінках обкладинки матеріали, отримані від Коломийського педагогічного коледжу 

Місто Коломия відоме в Україні і за її межами не лише 

тому, що тут міститься національний музей народного мисте-

цтва Гуцульщини та Покуття ім. Йосафата Кобринського з 

єдиним у світі музеєм Писанки, а ще й завдяки давнім освіт-

нім традиціям. Зокрема, ще 1892 року в Коломиї відкрили 

одну з перших українських гімназій нашого краю. Тепер у 

Коломиї діють п’ять технікумів та коледжів, два інститути. 

Без перебільшення, Коломия – це студентське місто. Свій 

внесок у розвиток освіти долучає й Коломийський педагогіч-

ний коледж Івано-Франківської обласної ради. Коломийсь-

кий педагогічний коледж – один з найстаріших і найвідомі-

ших вищих педагогічних навчальних закладів заходу  

України.  

Свою діяльність розпочав у січні 1940 року як педагогіч-

на школа, яка готувала вчителів для початкової та середньої 

шкіл. 1944 року було відновлено діяльність навчального за-

кладу вже як Коломийського педагогічного училища. За май-

же 80-років своєї діяльності у педагогічному училищі, а зараз 

коледжі, підготовлено понад 15 тисяч фахівців для освітньої 

галузі України. Для їх випуску протягом цього періоду було 

залучено понад 300 викладачів.  

Коломийський педагогічний коледж нині здійснює під-

готовку фахівців, які призначаються на посади вчителів по-

чаткових класів, вчителів англійської, німецької, французької 

та польської мови початкових класах, вчителів інформатики, 

керівників хореографічних колективів, організаторів позак-

ласної роботи, учителів музики, образотворчого мистецтва, 

соціальних педагогів. Від 2001 року волонтери Корпусу миру 

в Україні долучились до спільної роботи з удосконалення 

підготовки вчителів англійської мови для початкових класів. 

З року в рік вдосконалюється система професійно-

педагогічної підготовки студентів. У навчальний процес вво-

димо дисципліни, які визначають особливий рівень освічено-

сті людини. Вивчення іноземних мов та новітніх інформацій-

них технологій для студентів усіх спеціальностей проводить-

ся протягом усього періоду навчання. 

На сучасному етапі коледж реагує на виклики суспільст-

ва, долучається до впровадження освітньої реформи. На базі 

коледжу створено кабінет НУШ, де викладачі коледжу – 

Людмила Прокопів та Уляна Борис – працюють як сертифі-

ковані тренери НУШ з студентами та учителями початкової 

школи міста та району, забезпечують методичний супровід 

вчителів, котрі розпочали працювати за новим Державним 

стандартом початкової освіти.  Більшість викладачів-

методистів коледжу успішно завершили онлайн-курс на Ed-

Era. Створено творчу групу з питань підготовки студентів 

Коломийського педагогічного коледжу та вчителів початко-

вої школи міста і району до роботи в НУШ. 

Починаючи з грудня 2018 року на базі методичного кабі-

нету НУШ пройшли різноманітні заходи як для наших студе-

нтів, так і вчителів міста Коломиї та Коломийського району. 

Зокрема, цікавими виявились семінар-практикум «Освітні 

реформи в дії: що зроблено і що слід очікувати від 

НУШ» (Ганна Зварич, Ольга Сташків), відкрита лекція 

«Розвиток вітчизняної педагогічної думки у ХХ ст. Педагогі-

чні погляди Сухомлинського» (Михайло Ходак) та конкурс 

творчих робіт «Ідеї В.О. Сухомлинського в контексті НУШ», 

тренінг «Медіаграмотність та критичне мислення як ключова 

компетентність вчителя НУШ» (Віталій Жилак), тренінг 

«Інклюзивне навчання в умовах НУШ». Відбулись ознайом-

лення з роботою Інклюзивно-ресурсного центру м. Коломия 

(Наталія Солецька), семінар-практикум «Компетентісний 

підхід в процесі навчання англійської мови в умовах НУШ» 

для викладачів, студентів спеціальності «Англійська мова, 

початкове навчання» та вчителів англійської мови в початко-

вих класах Коломийського району (Ольга Садов’як). Майс-

тер-клас «Живі моделі при вивченні математики у першому 

класі» (Василь Гречук). Таким чином, коледж готує випуск-

ників, сучасних вчителів, готових ефективно працювати в 

Новій українській школі, в умовах реформування освітнього 

простору в цілому. 

ЗАКЛАДИ ОСВІТИ   

КОЛОМИЙСЬКИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ КОЛЕДЖ — ОДИН ІЗ НАЙСТАРІШИХ  
І НАЙВІДОМІШИХ ВИЩИХ ПЕДАГОГІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ  

ЗАХОДУ УКРАЇНИ 


